

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FIL., VASÁRNAP 20 FILLER
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

HAJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-43.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

Cseh népszámlálás

Csehországban most folynak a népszámlálások. Mivel az új csehszlovák alkotmány értelmében a kisebbség jogainak gyakorlása, különösen a kisebbségi nyelvhasználat joga attól van függővé téve, hogy azok meghaladják a 20%-os arányszámot, példátlan atrocitásokat követnek el mindenütt a Felvidéken abból a célból, hogy a népszámlálás adatai minél kedvezőtlenebbek legyenek a kisebbségekre nézve. Erőszakkal és terrorral fektüdtek rá különösen a magyar származású lakosságra, tüzzel-vassal azon igyekeznek, hogy minél kevesebbet vallják magukat magyaroknak a Felvidék őslakói. A cseh népszámlálási biztosok elkövetik azt a hallatlan inzultust, hogy a népszámlálási adatok összeállításakor nem az illető egyének nemzetiségükre vonatkozó egyéni megállapításait vették a lájstromokba, hanem az illető rovatokat a saját önkényük szerint töltötték ki, már pedig ma már nem szenved kétséget, hogy mindenki olyan nemzetiségűnek vallhatja magát, amilyennek akarja és senkinek sincs joga arra, hogy a bementett adatokat a saját nacionális érzése szerint kontrollálja, sőt meghamisítsa. Mindennek dacára számtalan eset van, ahol az önkényeskedő választási biztosok a maguk kategorikus eljárásával cseheknek minősítették mindazokat a számagyárokat, akiknek véletlenül „cseh” hangzású nevük volt. Hiába tiltakoztak az ellen az illetők, a helyszínen hozott ítéleteket megfellebbezhetetleneknek nyilvánították és gy tizezrével csehesítették el papíron olyanokat, akik századok óta magyar szellemben élő családok sarjai és minden idegszálukban magyaroknak érzik és vallják magukat.

A csehek elfeledkeztek magyarirító munkájuk elvégzése alatt egy igen lényeges körülményről. Jól tudjuk, hogy a megszállás utáni időkben a porbasújtott és külpolitikailag izolált magyarsággal mindent el lehetett követni, anélkül, hogy az atrocitást elkövetők az európai közvélemény, vagy valamelyes fórum által felelősségre vonattak volna. Ma azonban mások a viszonyok. A nyugateurópai nemzetek szemé kinyílik s a közellenőrzés minden állami ténykedésre kiterjed, így természetesen a népszámlálásra is. Annál is inkább, mert épp a Times prágai tudósítója hívta fel legelőször az olvasóközönség figyelmét a cseh brutalításokra s a Times hosszabb cikkben vette tárgyalás alá az angol igazságos lélek által felettébb rosszallott üzemeket. A Times nemcsak megbotránkozott a cseh statisztika-gyűjtők minősíthetetlen módszerén, hanem apodiktikusan el is

teltte azt. Ennek eredménye az az interpelláció, amelyet az angol alsóház ülésén terjesztett elő egyik tekintélyes képviselő. Felhívta ebben a külügyminiszter figyelmét arra, hogy a csehek a magyarokat erőszakkal arra kényszerítették, hogy

cseheknek vallják magukat és arra apellál, hogy a népszövetségi tanács foglalkozzék ezzel a népszámlálási incidenssel, amely megsérti azokat a kötelezettségeket, amelyeket a kisebbségi szerződés Csehszlovákiára

ról. Így hát már Henderson angol külügyminiszter figyelme is ráterelgett a cseh üzemekre és így remélhetjük, hogy a csehek által botlalt febbevert jog és igazság tiltakozó kísértete lesz még a magyarfaló cseh nacionalizmus tultengésének.

Szovjet terrorista szervezet hálózta be egész Romániát

Az egész vasúti hálózatot fel akarták robbantani

Bukarest, december 10.
Romániában ismét nagyarányú szovjet összeesküvést lepleztek le, amelynek szála az egész ország területére kiterjedtek és célja a jelentősebb közúti szétrombolása volt. Elsősorban a vasutak ellen terveztek nagyobb merényleteket és robbanó anyaggal kevert szént akartak becsempészni a nagyobb vasúti gőcpontokra, hogy így a mozdonyo-

kat felrobbantsák. A robbanó anyagokat szovjet terroristák szállították s ezek közül számosat sikerült letartóztatni.

Kihallgatásuk során bevallották, hogy Odesszából kapták az ittasítókat s a merényletek elkövetéséhez szükséges pénzt, valamint robbanó anyagot.

Mindnyájan Bessarábián keresztül lopóztak be Romániába. A letartoz-

tattak vallomása szerint Kiebben van a szervezet központja, ahol külön iskola működik, amelyben a terroristák nagyszerű kiképzést nyernek.

Ugyanennek a most letartóztatott terrorista szervezetnek a tagjai, a nyomozás megállapítása szerint már az elmúlt tél és tavasz folyamán is követtek el merényleteket az olái vasutak és pályatestek ellen.

SZOCIALISTA ÖSSZEESKÜVÉS MAGYARORSZÁG ELLEN Pesti elvtársak prágai szövetezése a felvidéki és csonkaországi nacionalista magyarság tönkretételére

A „Magyarság” a nemzetközi propaganda bizottság jegyzőkönyvének közlésével folytatja megdöbbentő leleplezéseit

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A budapesti szociáldemokrata vezérkar üzemének leleplezése óriási megdöbbentést váltott ki országsszerte és riadt rémületet keltett az érdekeltek körökben. A szocialista vezérek kétségbeesetten tagadják csehi kapcsolataikat és megtorlással fenyegetőznek a leleplező „Magyarság” ellen. A nemzeti sajtó vezető orgánuma a szociáldemokrácia lármás tiltakozására ma aztán olyan mahinac ókról rántotta le a leplet, aminek nyomában csak egy következő lehet: a büntető hatóságok sürgős és kérelmetlen fellépése a példátlanul gúlad összeesküvés résztvevőivel szemben.

Weltner Jakab rágalmái

A „Magyarság” ezúttal a közép-európai szociáldemokrata pártok propaganda-bizottságának 1930. évi szeptember hó 26., 27. és 28-án Prágában megtartott üléséről közli a hivatalos jegyzőkönyvet, mely szörnyű világosságot derít a szociáldemokrata internacionálé harcú módjaira és eszközeire.

A jegyzőkönyv szerint az ülésen, amelyet Dérier cseh miniszter nyitott meg, a csehszlovákiai, ausztriai és magyarországi szocialista kiküldöttek voltak az aktív résztvevők, de

mint megfigyelő, résztvevő rajta egy német delegátus is. Előnek az osztrák Payer Ludwigt választották meg, az első referens pedig Weltner Jakab, magyarországi delegátus volt. Az együttműködés szükségességéről szóló néhány általános irázis után elmondotta, hogy a fehér rabszolgák igazi hazája nem a fasiszta Olaszország, hanem a feudális-zsentr Magyarországon, ahol a magnásuralom a szociáldemokrácia legkisebb megmozdulását is a legnagyobb szigorral és kegyetlenséggel fojtják el. Történetek már kísérletek, hogy ezt a feudális uralmat külföld-

ról támadták meg s ehhez a magyar szociáldemokrata párt többször is szorgalmazott, voltak egyes kísérletek, amikor a magyar párt kéz-kézben dolgozott együtt kiváltképpen a cseh szociáldemokrata párttal. Garami elvtárs a cseh és osztrák testvérpártokkal többször folytatott bizalmas megbeszélése kimutatta, hogy a magyar zsentri-uralmat csak a szociáldemokrácia saját erejéből lehet elsöpörni a földszinéről. A tárgyalások következménye volt a budapesti előkészítő és a mostani prágai konferencia.

A pesti elvtársak be akarják tiltani a „Prágai Magyar Hírlapot”

Ezután Mónus Illés beszélt elsősorban a Prágai Magyar Hírlap ellen, amely, szerinte, a magyar kormány vezében evez. Eminens érdek, hogy a magyar kormány ilyen titkos segítőit elhallgattassák és például a Prágai Magyar Hírlap beszüntetése nem is keltene nagyobb feltűnést, mert a cseh sajtó egyöntetű megnyugvással fogadná, ha ez az irredentizmust szolgáló sajtóorgánum be lenne tiltva. Ha ez sikerülne, akkor nem lenne nehéz a többi csehszlovákiai exponenseket, Szüllöt,

Tarjánt, Szentiványit és társaikat hidedre tenni.

Mónus denúciái

Mónus ezután kifogásolta, hogy Ausztria tömegesen ad menedéket „sötét” egzisztenciáknak, kik a vendégjog megsértésével a legádázabb politikai tevékenységet fejtik ki. Ilyen például a Csehszlovákiából menekült dr. Flachtbart Ernő, aki nyíltan látogatja a bécsi magyar követiséget, de még csak a hajszála sem görbül meg. Kéri Paeyrt, hasson

Ára 10 fillér.

oda, hogy a szociáldemokrata Bécs ne tartsa ezeket a manipulációkat. Az elnöklő Payer válaszában kiadta Mönust, hogy a Flachbart-ügyet nem lehet olyan radikálisan elintézni, ahogy azt elképzelik, mert az osztrák törvények értelmében azért, hogy valaki a magyar követtséggel érintkezzen, még nem lehet kiutasítani. Bizonyíték nélkül nem tehet semmit.

Pénzt ígér a „csehszlovák” párt

Dr. Farkas pozsonyi kiküldött hangszólója, hogy legelső sorban valami anyagot kell összegyűjteni, amivel a támadást megadhatják. Pártja részéről ehhez hajlandó is anyagot támogatást nyújtani. A Prágai Magyar Hírlap valóban a legjobb úton van, hogy betöltsék és ez, mihielyt a kellő számu elközbás meg lesz, meg is fog történni. A felvidéki magyar exponensekkel szemben a cseh rendőség folyton nyomoz ugyan, de semmi bizonyítékot sem tudott produkálni. A csehszlovák szociáldemokrácia mindent elkövet, hogy a magyar testvérpártot támogatassa és az eredmény most már csak a magyarokon múlik. Ehhez

azonban szükséges, hogy a magyar párt jó összeköttetéseit kellően felhasználja, mert a multkor megadott aktaszámok nem voltak helyesek. Utána kell járni, hogy a felbérlett egyének nem árultak-e el bennünket?

Skrupulusok nélkül

Weltner Jakab kijelentette, hogy nem a magyar párt hibája, ha egyes aktákat tévesen jelentettek be, mert a párt mindent elkövet, hogy gyűlölt ellenségén végre d'adalt arasson. Egyébként kérte, hogy nyújtsanak hathatósabb támogatást a magyarországi pártnak és ha magyar lapjaik hoznak valamit, azt a külföldi párt-sajtó minden halogatás és változtatás nélkül közölje. Payer elnök egy megjegyzésére Weltner kijelentette, hogy a magyar kormányt szemben még azt sem tartaná megengedhetetlennek, hogy minden skrupulus nélkül, nemcsak írott bizonyítékok, hanem esetleges nyomozások alapján, vagy nem teljesen meggyőző bizonyítékok birtokában is megindítsák a támadást.

Ezután Paery udtványára a következő határozatot hozták:

Szerződés kémkedésre és hazaárulásra

A propaganda-bizottság tagjai elhatározzák a legélesebb harcot a fentális Bethlen-rezim ellen s átadják 1. a magyar szociáldemokrata pártot, hogy az összeköttetéseit az egyes budapesti miniszterimokban, hivatalokban fokozottabban epise ki, a már kiépítettek ellenőrizze, b) szeressen adókat a magyar kormány bel- és külföldi összeköttetéséről, c) a megszerzett adatokat terjessze a bizottság útján az illetékes pártokhoz, d) vásároljon még egyes sajtóorgánumokat, vagy teljesen, vagy csak egyes akciókhoz, e) a szorosabb együttműködés biztosítására építsen ki pontos és megbízható információs szolgálatot, f) a testvérpártok kiadására pontos jelentést ad a kiadás adatokról; 2. a csehszlovák pártot; 3. és az osztrák szociáldemokrata pártot szintén a fentebbi pontok rájuk vonatkozatható részének pontos betartására, azonfelül az egyes követsegeknél és más magyar vonatkozású vállalatoknál igyeke-

zen összeköttetéseket szerezni s az esetleges eredményekről a bizottságot mindenkor értesíteni.

A határozatot a megjelentek egyhangulag elfogták.

A jegyzőkönyv szerint az értekezlet magyar delegátusai nemcsak beismerték, hogy külföldre adatokat szolgáltatottak Magyarországon ellen, hanem azt is bejelentették, hogy hajlandók „nem teljesen meggyőző bizonyítékok”, magyarán „hamisítások és hazugságok” alapján is folytatni a harcot a magyar kormány ellen. Önző céljaik érdekében megtámadták a menedéki jogot, melyet olyan sok pártvivő élvez hosszú idő óta Ausztriában. Denunciáltak a csehszlovákiai magyarság vezető sajtóorgánumát és követelték a felvidéki magyarság legjobbjait vezető elnökének elnémetesítését.

Végül pedig ígéretet tettek a kémkedésre is.

Itt az idő, hogy a megtorlás elkövetkezzék!

A népszámlálás előkészületei

Kovács Alajos h. államtitkár, a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal elnöke Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Tudvalevő, hogy az 1930. évi XXV. t.-c. Magyarország területén a népszámlálás 1930. évi december 31-ike és 1931. évi január 1-e közötti éjtéli állapotának alapul vételével általános népszámlálást rendel el. Ezen munkálátok elvégzésére számlalóbiztosokat és revizorokat vettek fel. A

munka pontos elvégzése nagy körültekintést, tapintatot, lelkiismeretességet igényel, de a terjedelmes utasításokat és a végrehajtási rendelkezéseket is ismernie kell mindenkinek tüzetsen, ak a népszámlálásban dolgozik. Éppen ezért a számlalóbiztosok és revizorok kioktatása már hetek óta szerényen folyik a városházán. Hogy azonban a népszámlálás minél pontosabban legyen végrehajtható, az egyes járasok és városok területén a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal kiküldött tisztviselője helyszíni beoktatást tart.

Karácsonyvásár

Mester-u. 28
szám alatt megkezdődött, hol igen szép lak minden nagyság- ra, a legolcsóbban beszerezhetők.

Debrecen az a kiüntetés érte, hogy a helyszíni beoktatásra maga a statisztikai hivatal elnöke, Kovács Alajos h. államtitkár jött le Budapestről. Kovács államtitkárt a polgármester megbízásából az állomás dr. Balla Bertalan tanácsnok és Csobán Endre főlevéltárnok fogadták.

A mai napon a városháza közgyűlési termében nemcsak a városi számlalóbiztosok és revizorok, hanem a központi járas számlalóbiztosai és revizorai is reggel kilenc órakor összegyűlekeznek. Körülben megjelenik a statisztikai hivatal tudós elnöke és személyesen fog helyszíni beoktatást tartani, részint pedig meggyőződni arról, hogy a számlalóbiztosok és felvilágosítók a végrehajtási rendeletet és a hozzáfűzött részletes utasításokat milyen mérték-

Még hirdetésben is szolid Kontsek Divatáruháza

ben tanulmányozták át. A népszámlálási munkálátok vezetésével megbízott Csobán Endre főlevéltárnok ezután is felhívja az érdekeltekt számlalóbiztosokat és felvilágosítókat, hogy a városháza közgyűlési termében reggel kilenc órakor pontosan jelenjenek meg.

Az összes érdekeltségek helyeslik a magyar kormány álláspontját

a magyar-cseh kereskedelmi szerződéssel kapcsolatos konfliktus ügyében

Budapest, december 10.
A csehszlovák kormány megbízásából tudvalevőleg a budapesti csehszlovák követ jegyzőket adott át december 6-án a magyar külügyminiszterimban, azzal kapcsolatosan, hogy a két ország között fennálló kereskedelmi szerződésnek Csehszlovákia részéről december 15-ére történt felmondása következtében bekövetkező szerződésen kívüli állapot elhárítására ideiglenes megállapodás létesíthessék, amelynek értelmében a két ország közötti árucseré új megállapodás kötéséig a legnagyobb kedvezmény alapján szabályoztassék. A javaslat tüzetes megvizsgálása után a magyar kormány nevében gróf Khuen-Héderváry Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter most nyújtotta át Csehszlovákiának a válaszigyzőket, amely szerint a csehszlovák javaslat tárgyalás alapjául nem fogadható el.

ségből álló vámpolitikai tanács szerdán délelőtt ülést tartott Bud János kereskedelemügyi miniszter elnökletével.

A tanácskozás főtárgya a magyar-csehszlovák kereskedelmi szerződésnek a csehszlovák kormány részéről december 15-re történt felmondásával kapcsolatban előállott helyzet volt. A felszólalók egyhangulag helyeselték a csehszlovák kormány részéről a két ország közötti gazdasági kapcsolat ideiglenes rendezése érdekében javasolt tervre a magyar kormány részéről adott választ. Ugy a mezőgazdaság, mint az ipar és kereskedelem képviselői erőlyes kifejezést adtak ama meggyőződéseknek, hogy a csehszlovák részről felajánlott legnagyobb kedvezmény nem kielégítő módja a két ország közötti gazdasági viszony ideiglenes rendezésének és hogy a magyar kormány részéről a javasolt válaszigyzőben támasztott kívánságok a minimumát jelzik azoknak a feltételeknek, amelyek teljesítése nélkül a csehszlovák köztársasággal fennálló szerződéses viszony fenntartása a magyar közigazdaság, de elsősorban a magyar mezőgazdaság számára semmiféle érdekekkel nem bír.

A magyar kormány a jegyzőket rámutat arra, hogy a Csehszlovákiában életbeléptetett különböző korlátozó rendelkezések lehetetlenné teszik a magyar buza és liszt, valamint az állatállományunk exportját s így a felajánlott javaslat Magyarország érdekeit teljesen figyelmen kívül hagyja.

Budapest, december 9.
A különböző gazdasági érdekel-

A MANSz országos közgyűlése

Budapest, december 10.
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tizenkettedik országos nagygyűlése gyűlt össze szerdán este a Mansz Rózsai-utcai székházában.

Tormay Cecil, a Mansz országos elnöke nyitotta meg a közgyűlést és többek között a következőket mondotta: Tizenkettedikszor köszöntöm a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségét és köszöntlek benneteket testvérek, magyar asszonyok, akik az elmúlt 12 esztendőben megrövidíteni igyekeztek a mi régi magyar hazánkba vezető utat, akik megrövidíteni törekedtek elszakított véreink az elszegényedett magyar otthonok keservét, akik nagyobb és szentebbé tették azt, amit eddig a földön a magyar asszony szó jelentett.

Beszédében rámutatott arra, hogy az elmúlt leginségesebb időkben a magyar asszonyok áldozatkészsége sok könnyet letörölt a szegények és elárvult gyermekek arcáról s az áldozatkészségben a legnemesebb példát a legelső magyar asszony a Kormányzó felesége nyújtotta, aki országosan szervezte meg a szegénysegélyezést.

A titkari jelentés felolvasása következett ezután, amelyből kiténik, hogy a Mansz-nak országsszerte 220 olyan szervezete működik, amely külön szociális szakosztállyal rendelkezik. A szegítő munka terén is példával jártak

elől a hajduböszörményi, kecskeméti, nádudvari és szentesi Mansz szvendek, valamint a debreceni Horthy-Miklósné Leányotthon és a Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatónok Nemzeti Szövetsége.

A titkari jelentést nagy tetszéssel vették tudomásul és ezzel a közgyűlés véget ért.

Kis gyermekek halálos játéka

Szentes, december 10.
Jenei FerencKánya telepi 15 éves fiu puskával játszadozott, Rózenweig Pál kereskedő hat éves kislia társaságában. A fegyver a gyermek kezében hirtelen eldőrdült és a golyó Rózenweig fiat találta, aki azonnal meghalt.

Földrengés Törökországban

Ankara, december 10.
Szerdán délután egy órakor Erzin-dijan környékén heves földrengés volt. A földrengés sujtotta vidékkel minden összeköttetés megszakadt s így az okozott kárról, valamint a halálos áldozatokról közelebbi részletek nem érkeztek.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Mindenki bizalommal vásárol
Kontsek Divatruházában

Az egységspárt értekezlete

Budapest, december 10.

A Keresztény Kisgazda Földmives és Polgári párt szerdán este értekezletet tartott, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök is megjelent.

Az értekezleten Pesthy Pál elnökölt és meleg szavakkal emlékezett meg a külügyminiszeri állásából távozó Walkó Lajos külügyminiszter érdemeiről.

Erdélyi Aladár a gyümölcs szeszpárlat forgalmi rt. ügyeit tette szóvá és a szesz értékesítési rendelet revízióját sürgette. Wekerle Sándor pénzügyminiszter megnyugtató válasza után Váry Albert annak a véleményének adott kifejezést, hogy amikor a köztisztviselő társadalmat a kereseti adó felemelésével sújtják, méltányos, hogy a képviselők is jó példával járjanak elől és indítványozta, hogy a képviselői illetmények leszállításának ügyét vigyék pártközi konferencia elé és ebben a kérdésben az összes pártokat kielégítő megoldást létesítsenek.

Az értekezlet egyhangulag elfogadta az indítványt s ezzel az ülést véget ért.

A takarékosági javaslat képviselőházi vitája

A képviselőház szerdai ülésén Almásy László elnök bemutatta gróf Károlyi Gyula koronaőr lemondólevelét a koronaári tisztségről, majd a miniszterelnök levelét Walkó külügyminiszter lemondásáról és gróf Károlyi Gyula külügyminiszterre történő kinevezéséről.

Esztorgályes János: Mikor fog a miniszterelnök lemondani? (Zaj.)

Ezután áttértek a takarékosági törvényjavaslat általános vitájának folytatására.

Gáspárdy Elemér felhívta a figyelmet a fizetések között mutatkozó nagy differenciákra. Az egyik fővárosi üzem nyugdíjas vezetője évi 70.000 pengő nyugdíjat kap. A fővárosi tisztviselők fizetése nagyobb, mint az államiaké.

Strausz István a következő felszólaló.

Nálunk semmi következmény nem lesz annak, ha ezt a törvényt sem fogadják végrehajtani, holott minden alkotmányos országban a kormány pozícióját köti a keresztülvitelhez. Nincs kimutatva a javaslatban, hogyan fogja a kormány megállapítani a jutalékrendszer. Az áthelyezések, amit ez a javaslat kilátásba helyez, nem megtakarítást, hanem a tisztviselők megalázását és elkedvetlenítését fogja jelenteni. Meglátja a pénzügyminiszter milyen felfordulást fog ez előidézni a tisztviselői körben. Először a racionalizálási és az államháztartás viteléről szóló törvényjavaslatot kellett volna idehozni.

Szűcs József és Várnai Dániel szóltak még a javaslatról, majd az elnök napirendi indítványt tett s azután áttértek az interpellációkra.

Beck Lajos az állami színházak szubvenciójának leszállítását kifogásolta és hangsúlyozta, hogy helyesebb volna a helyáratok leszállítani, mert más uton nem lehet a látogatottságot emelni. A szubvenció ugysem rugott olyan nagy összegre, annak csökkentésével pedig kulturális és nemzeti érdekek forognak veszélyben.

Miután a kultuszminiszter nem volt jelen az interpelláció elhangzásakor, azt kiadták a miniszternek válaszként. Az ülés ezzel véget ért.

Impozáns keretek között folyt le a debreceni ébredők szerdai taggyűlése

Kovács Sándor hatalmas erejű beszéde a magyar faj megmentéséről — Liszt Nándor verseiből adott elő a lélekemelő összefüvetelen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja, mely tisztelt fennállása a magyar faji gondolat s nemzeti öntudat ápolására korszakot jelentő munkásságot végzett a debreceni hazafias társadalom körében, szerdán este 6 órai kezdettel nagyszerű taggyűlést tartott Kálvin-téri klubhelyiségében. A termet már jóval hat óra előtt megtöltötte az a nagyszámú s lelkes publikum, amely az utolsó tíz év viszonyosságai között híven kitartott a nacionalista ideálok esküvel elkötelezett programja mellett.

A taggyűlésnek különös jelentőséget az a körülmény adott, hogy ez alkalommal az ünnepi beszédet Kovács Sándor, a „Katholikus Figyelő” szerkesztője, a kiváló szónok mondotta, aki ezúttal is bizonyosságot tett megalkuvást nem tűrő magyar világnézete mellett.

A díszes előkelő közönség sorában ott voltak:

Özv. Szent-Királyi Tivadarné, a Szociális Misszió Társulat elnöknője, ifj. Szele Györgyné, dr. Kovács Béláné, ifj. dr. Liszt Nándorné, Csanak Jánosné, Mrs. S. J. Smith nyelvtanárnő, Konkoly Gézané, vitéz Deák Lajosné, Edvy-Ilés Ilona, Lakatos Ilona, Kovács Rózsika, Pávay Gáborné a hölgyek sorában, — továbbá dr. Vattay József királyi főügyész, dr. Görgey Márton, Hajdúvármegye tisztí főorvosa, dr. Láng Sándor, Debrecen sz. kir. városi tisztí főorvosa, Halász Miklós gazdasági akadémiai professzor, dr. Fabián Antal kir. járásbíró, dr. Winkler Jenő orvos, Szojka Béla Máv. felügyelő, dr. Kiss Zsigmond, a Tisza István Tudományegyetem tanácsjegyzője, Szele György ÉME alelnök, dr. Auerbach Miklós törvényszéki titkár, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő, dr. Pórszász Károly ügyvéd, a Ker. Liga igazgatója, dr. Kovács Béla ügyvéd, Csernátóny Alajos, Ninger József ny. Máv. főfelügyelők, Csanak János, Kiss Ernő földbirtokosok, Sümeghy József tanár, főigazgatósági titkár, vitéz Deák Lajos Máv. főmérnök, Zivuska Andor Máv. titkár, ifj. dr. Windisch Ferenc járásbíró, Igaz Pál, Konkoly Géza földbirtokosok és Debrecen magyar társadalmának sok más vezető egyénisége.

Szele György előterjesztése

A taggyűlést a Budapesten tartózkodó dr. Szathmáry István csoportelnök helyett Szele György alelnök nyitotta meg a Nemzeti Hiszekegy elimádkozásával, majd az egyesületi élet folyó ügyeit ismertette. Előadta, hogy az országos központ legutóbbi közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a numerus clausus eredeti formájában való visszaállítására és az álláshalmozás megszüntetésére vonatkozó debreceni javaslatokat. Felolvasta a csoport választmányának a névmagyarosítás törvényes rendezése tárgyában illetékes helyre felterjesztett eleboratúmat.

Több más egyesületi ügy ismertetése után ifj. dr. Liszt Nándort, az egyesület titkárát kérte fel felolvasásának megtartására.

Hat ébredő vers

Liszt Nándor a közönség meg-megüvülő tetszésétől kísérvé hat pompás költeményét olvasta fel, melyekben a tízéves ébredő küzdelem lélekbe markoló emlékeit varázsolta a debreceni ébredőtábor lelki szemei elé.

Hallgatóinak könnyektől csillogó szeméből az a változás sugárzott felénk, hogy az ezeréves magyarság történelmi emléktől, legnagyobb nemzeti fellángolásának, a keresztény-nemzeti ébredésnek Lisztiusnál szívesebben szólóbb hangot magyar poéta még nem adott.



Kovács Sándor szónoklata

Dr. Liszt Nándor után Kovács Sándort, a „Katholikus Figyelő” szerkesztője emlékedett szólásra s közel egy óráig tartó beszédében, mely a közönséget minduntalan viharos tapsokra ragadtatta, a magyar faj megmentéséhez vezető utakról beszélt. A mai magyar életet vizsgáló ember előtt nem kell tulságosan fejtegetni azt a szomorú tény, hogy akármerre nézünk, mindenhol a mi fajtánk fájdalmas elesettségét kell látnunk. A mi fajtánkból kerül ki az éhezők irdatlan tömege, ez adja a munkanélküliek hatalmas tömegét, ez építi fel a luksuszpalotákat, amelyekben aztán neki csak a pincékben jut lakás, és ennek a testében vég megdöböntő rendet a lagmagyarabb betegség: a tüdővész öldöklő kaszája. — Egészen érthető, hogy a fajtáját szerető magyar ember mindezt nem akarja tétlenül nézni és keresi az utakat, amelyek a magyar faj megmentéséhez vezetnek. És mert a magyar faj elesettsége kettős: anyagiakban és szellemiek terén van hátralepve lépve gesztünk lehet és kell.

Azok, akik az ébredő gondolatot vallják, törekedjenek olyan vezetők kitermelésére, akik észreveszik ennek a lelkiismeretlen tenyérmek göröcsös szorítását, amelynek fojtogatásától fuldoklik a magyar ember. Értjük itt a pénzüvilág s kartellek dzsungelének némely koronázatlan fejedelmét, akiket detronizálni sehogyan sem tud s minth a nem is akarna a magyarság, amely pedig az utóbbi időben antantparancsszóra becsülete

figyatozásával is beletanult a detronizálásba.

Kitermelni olyan vezetőket, akik párává oszlatják a felsőbbrendű faj gazdasági hegemoniáját s amely nem engedi meg, hogy a magyar idege legyen a mag portáin.

Nagy hibája volt a múltnak, hogy a magyar fajnak különböző hajtásait: parasztság és úri középosztályi nemcsak elleniélként, hanem ellenség gyanánt kerültek szembe egymással. A „nadrágos” embertől való idegenkedés nem egyszer onnan plántálódott a magyar paraszt lelkébe, hogy az intelligens középosztály megelégedett arról, hogy a legszegényebb néposztályba is meglássa, megszeresse és felsegítse a maga módját. Nem magyarázhatatlan jelenség, hogy azok az egyszerű emberek, akik fősolgabírákban, falusi jegyzőkben a törvény szigorának zsarnoki végrehajtóit látták, inkább tudtak bizalommal enni a falusi szatócs és koszmáros iránt, akinek lelkiülete ugyan idegen volt neki, de hízogó szava megejtette. Ezt a szomorú helyzetet meg kell változtatni. Gazdasági felemelése a mi fajtánknak csak akkor következik be, ha megtanítjuk őket legyelmzett lélekkel támogatni a magunk fajtáját s alkalmassá tenni őket a megszerzésre.

Szellemeik terén az a teendők, hogy világosítsuk fel azokat, akikhez bennünket egy-ér rokonsága fuz, hogy ne mindig higgyenek azoknak, akik a nemzetszínű zászlók lobogtatásával, talán még magyaros nevének hangoztatásával is hazafiaknak mutatják magukat. S különösen mentessük meg őket a liberális sajtó mérgező befolyásától, mert a magyarság megmentéséhez vezető uton a magyar szívek izzó tüze mellett világítania kel annak a máglyának is, amelyet az országvesztő liberális sajtó szennyes termékeiből raknak gondos ébredő kezek.

Az óriási lelkesedéssel fogadott szónoklat után a közönség Kovács Sándort színi nem akaró tapsviharral honorálta magával ragadó erejű fejtegetéséért. A kitünően sikerült taggyűlést Szele György zárószavai rekesztették be.

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



VARRÓGÉP

SINGER VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Mindegyik részletek

Mindegyik részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Mindegyik részletek

Mindegyik részletek

FŐISKOLA

Ma van a SzEFHE dísztag-avatató tora

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete ma tartja az Arany Bika éttermében fél 9 órai kezdettel dísztag és lófő avató dísztorát. A dísztagokat vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a SzEFHEK országos elnöke avatja fel. Az újonnan megalakult palásti SzEFHE negyven tagját ugyanakkor avatja lófővé Gáspár Albert, a SzEFHE c. i. elnöke. A dísztag és lófő avatás impozáns műsor keretében zajlik le, amely műsor a következő:

Székely ima és beköszöntő: Gáspár Albert. Verseiből felolvás: Margitka Zsolt. Dísztagok üdvözlése: Karácsonyi Ágoston Cornél. Dísztagok avatása: vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály. Szilágyi Dezső: „Földi — hazamegyünk! — Ládányi Imre. Lófő avatás: Gáspár Albert. Novella: Pünkösdi Mihály. Zarszó kir. Szalaesy-Rácz Imre.

A hivatalos rész után reggelig tartó tánc lesz.

Az Egyetemi Kör közgyűlése

Tudatom a „Debreceni Egyetemi Kör” tagjaival, hogy közgyűlésünket a hó 13-án délután 5 órakor tartjuk a bölcsészeti kar III. sz. tantermében. Figyelmeztetem a tagokat, hogy tekintet nélkül a megjelentek számára, a közgyűlés szavazatképes lesz. Elnök helyett: Nyitrai, főjegyző.

Halálos öngyilkosság egy budapesti kávéházban

Budapest, december 10.

Az egyik Lipót városi kávéházban ma este egy fiatalember alig foglalt helyet az egyik asztalnál és pár szót váltott a pincérel s utána nyomban revolvert rántott elő, mire a kávéház tulajdonos rendőrt hívatott. A rendőrök ki akarták csavarni a különösen viselkedő fiatalember kezéből a fegyvert, amely közben elsült s az egyik rendőrt bokáján megsebesítette. A rendőr a fájdalom következtében elengedte a dulakodó férfit, aki a következő pillanatban agyon lötte magát.

Az izgalmas dulakodás közben a kávéház egyik pincére is megsebesült. A fiatalember még a helyszínen meghalt. Az öngyilkosnál talált iratok szerint Gerendey Istvánnak hívták, 21 éves, aki eszmegszállott területi bevezetésre való és állítólag katonaszökevény.



Ingyen utasítás mindenkinek, Saját érdekében gőzödjön meg.

Híreberedéseket elmúlásról a Hölgyek Egyetemei Kéziratja 90 fillér

Alelnökké választották meg dr Csürös Ferencet a budapesti Eötvös-Kollégium diákszövetségének közgyűlésén

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Az Eötvös Kollégium volt növendékei december 7-én, vasárnap délelőtt tartották meg ezévi szövetségi közgyűlésüket Budapesten az Eötvös Kollégiumban. A közgyűlés keretében volt illesztve a Kollégium elhalt kiváló igazgatójának, Bartoniek Gézávaló emlékműpélya és a háboruban elesett volt növendékek emléktáblájának leleplezési ünnepe is.

Az elnöki megnyitásban dr. Gomboéz Zoltán egyetemi tanár, a Kollégium jelenlegi igazgatója emlékezett meg és méltatta nagynevű elődje érdemeit, aki a Kollégium megnyitásától kezdve közel harminc esztendőn át vezette az ott tanuló növendékek nevelését nagy sikerrel, azok szeretetétől övezve, közmegelegedéssre. Ugyancsak Bartoniek érdemeit méltatta Echardt Ferenc emlékbeszédében és Lukács Pál, aki az elhunyt

igazgató életrajzát ismertette. A Kollégium előesernökében dr. Szabó Miklós, a Kollégium tanára mondott nagyhatású emlékbeszédet az intézet hősi halottairól, akiknek nevei most már emléktáblához méltó formában, aranybetűkkel hirdetik, hogy a hazaszolgálatában az Eötvös-Kollégium is leróta a maga véradóját, talán nagyobb mértékben is, mint amennyivel tartozott. Százötven hadbavonult kollégiumi volt növendék közül hasznonyolva esett el a hecsület mezején. A közgyűlésen a fővárosi volt növendékek csaknem teljes számmal, a vidékről is sokan jelentek meg.

Debrecenből dr. Csürös Ferenc köznevelődési tanácsnok volt jelen, akit az a megüszteltetés ért, hogy az országos szövetség vidéki alelnökévé választották a megejtett részleges tisztújítás során.

Szerdán este volt a MANSz első hangversenye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A MANSz idei programjában tervbe vette, hogy a tél folyamán a Szövetség nagytermében kisebb hangversenyeket rendez, hogy ezáltal is szolgálja a maga elé tűzött kulturális programot és tagjainak meglített hangulati művészeti estéket szerezzen.

Az első ilyen hangverseny szerdán este 8 órai kezdettel zajlott le. A közönség rossz debreceni szokás szerint későn gyűlt össze és jó félórás kezdéssel indult a műsor. A rendezőség jól ismerte fel a feladatát akkor, amikor könnyed, gyorsanprgő műsort állított össze. A háromnegyed óra alatt lepergő eleven műsor éppen elegendő, hogy felemelő művészeti hatást keltsen a hallgatóságban, másrésztől a rövid időtartam lehetővé teszi, hogy mindenkinek módjában egyeb esti programjának zavarása nélkül résztvevni ezen a hangversenyen. Ennek érdekében azonban a rendezőségnek is lépéseket kell tenni a pontos kezdés betartására. Hozzá kell szoktatni az embereket ehhez és ezáltal mindenkinek csak nyert.

Előkelő szép közönség jelent meg az első estén is. Ott láttuk Fráter Erzsébetet, vitéz Nagy Pálnét, Ollinger Bélánét, Láboss Bélánét, Benyáts Emilnét, Kovássy Kálmánét, Kaszanyiczky Andornét, Járny Tamásnét, Suhajda Bélánét, Fehér Bárnét, Kovaliczky Antalnét, özvegy Békessynét, Zoltán Ödömnét, valamint Láboss Edith, Schütz Margit, Ferencsik Magda, Nagy Panni, Ko-

esár Piri, Kupai Eszter, Román Mária, Kósa Szabó Ica, Hornyák Anna és Dancs Ilona urleányokat. Ott voltak továbbá dr. Csürös Ferenc kulturtanácsnok, dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos és dr. Markovits Lajos ügyvéd.

A műsor első és harmadik számaként dr. Markovitsné, Csürös Ferike, Ady-Endre és Gulyás Pál verseiből szavalt tökéletes művészi átérzéssel, végül saját költeményét a Néma hadsereg címen interpretálta tomboló siker mellett. Timáry Mária Szabó Emil zenetanár zongorakísérete mellett Vieniawsky Legendáját hegedülte lü és hangulatos tolmácsolással.

Meglepetést keltett a műsor utolsó száma, amikor a visszavonult életet élő Kardoss Ilona operanékesnő lépett a közönség elé és Puccini: Pillangó kisaszony című operájának áriáját és két hangulatos műdalt énekelt tisztán csengő hangon. Pompás hanganyaga és bájos előadói készsége olyan sikert hoztak a számára, hogy a közönség ráadását követelt a művésznőtől, aki egyszerre beleopta magát a hallgatóság szívébe.

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű butorait

On is jól vásárol!
Kontsek Divatruházában

A mentő autó karambolja a Piac-utcán

Szerdán este 10 óra tájban érdekes karambol történt a Piac-utcán. A mentők autója, amely épp egy betegszállítást végzett és a klinikára igyekezett, összeütközött egy a 50—115. számú taxival, amelyet Pankotai László sofőr vezetett. A mentőautó sárhányója könnyebben megsérült, azonban egyik autónak, sem pedig a bentülőeknek nem lett baja. A mentők a karambol után betegükkel azonnal kiszütek a klinikára.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Oláh István asztalosm., leány Julia. — Stankovits Bálint földmives, fiu János. — Nagy Antal nap-számos, fiu Aladár. — Kecskés András földmives, leány Irén. — Kokás I. gazdálkodó, fiu János. — Molnar János földmives, leány Erzsébet. — Bökönyi András földmives, fiu József.

Házasságok: Lehoczky József—Pap Mária. Dihen Albert—Vágó Róza. Hajzer Bálint—Kakucsai Eszter.

Halálozások: Szabó Ferenc ref. egyhónapos, Percudillo 44., Guba Dánielné tk. 46 éves, Veres-utca 21. szám.

Fehértói Dániel

TEMETKEZÉSI VALLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11—85. SZ.

Crukott bérautó
megrendelhető vidékre is. Telefon 17-16

Nem trükk. valóság!

Meleg, barátságos tiszta	SZ O B A	árból 20%
Bőséges, izletes házi	É T K E Z É S	árból 10%

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője

Budapesten

a „PARK” szállodában

VIII. Baross-tér 10. sz.

Szomban a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.

Vasportálos üzlethelyiséget kiadom, keresek a város közepén kis üzlethelyiséget.

31 év óta fennálló műhelyemben garanciával vállalom: Motor-újratekeréseket, csilláralakításokat, házi telefonok, mágnesgyujtok, feszmérők és a legprecízebb műszerek javítását. — Nikkelez, ezüstöz, minden színre galvanizál.

Földvári, Széchenyi-u. 55.
Telefon 168. Bejárat a kapu alatt

Berzéki

fényképek, fénykép nagytasok, fénykép albumok, fénykép keretek, fényképezőgépek olcsók, mert maradandó értékes ajándéktárgyak Berzékinél, Piac-utca 38. sz., az udvarban.

Izgalmas revolveres jelenetek közben elfogtak Debrecenben egy betörő banditát

A bandavezér gazdásznak adta ki magát és egy debreceni urileánynak udvarolt — Több vármegye területén foglalkozott az öttagú bünszövetkezet

A rendőrség szenzációs nyomozással leplezte le a Vácraól szabadult fegyenc bűncselekményeit

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Nemcsak Debrecen és az egész Hajdúvármegyét, de a szomszédos vármegyéket is behálózó, jól megszervezett, hatalmas betörő és tolvaj társaságot leplezett le napokon keresztül tartó, méreteiben szinte példátlanul nagy apparátussal végzett nyomozás után a debreceni rendőrség bünyügyi osztálya. A szenzációs sikerrel végződött rendőri nyomozás olyan magyar nyelvű bűnszövetkezetet juttatott a hatóságok kezére, amely messze felülmúlja az utóbbi évek során elkövetett hasonló bűncselekmények méreteit.

Egy büntetett előéletű, fegyháztól eltiltásos bűnöző, aki több évet ült a váci fegyházban, volt a megszervezője ennek a legráfimább eszközökkel és trükkökkel dolgozó betörőbandának, amely hosszú időn keresztül, valóságos üzemszerűen, lihetetlen szerencsével követte el tömegesen a magyar nyelvű betöréseket és lopásokat s mind g el tudták magukról terelni a nyomozó hatóságok figyelmét.

A betörővezér kettős élete

Ez a váci fegyenc, Gulyás Árpád vizeztekészterelő és urasági inas a fegyházból való szabadulása után Debrecenben ütötte fel tanyáját és a költői hangzású Dalvölgyi Lóránt nevet választotta magának, természetesen azzal a céllal, hogy az álnév mögé rejtőzve könnyebben elkerülje a rendőrség figyelmét annál is inkább, mert ő nagyon jól tudta, hogy a kiszabadult fegyencet a rendőrség állandóan szemmel tartja és bűncselekmények felmerülése esetén fokozottabban ellenőrzi. Epen ezért biztonság kedvéért nem elégedett meg egy álnévvel, hanem használta a Balog Barna szintén jóhangzású nevet és mint okleveles gazda szerepelt. Kettős életet élt. — Mint Balog udvarolt — látszólag komoly szándékkal — egy debreceni urileánynak, mint Dalvölgyi Lóránt pedig vadházasságban élt Bercsényi utca 2. szám alatti butorozott szobájában özvegy Valner Ferencné született Szatmári Piroskával, aki bűntársa volt a betörések szervezésében.

A betörőbanda megszervezése

Gulyás Árpád, aki még börtönbe kerülése előtt urasági inas volt és ebben a minőségében elég csiszolt megjelenésre és aránylag elfogadható svádára tett szert, igen jól értett ahhoz, hogy uri társaságokban is megállja a helyét és szélhámos hajlama t titokban a maga hasznára érvényesíthesse. Nagy lendülettel fogott hozzá a kellő anyagi alap megteremtéséhez, hogy gondatlan életbiztosítson magának és elfogadható módon szerepelhessen a közben megnvasszonyjelöltté lett urileány

és családja előtt. A betörésekhez már előbbi életében szerzett tapasztalatai alapján is jól értett, de miután szerelmi ügyei sok idejét lekötötték, elhatározta, hogy olyan segítő társakat szerez magának, akik végrehajtsák az ő parancsait s a zsákmányon aztán megosztóznak. Így szemelte ki magának Varga Zsigmond 32 éves napszámost, volt újságíró, Hid-utca 1. szám alatti lakost, ennek feleségét, Oláh Mária-t és mostoha fiát, Faragó Gyulát.

A rendőrség megtalálja a nyomozás fonalát

A debreceni rendőrség két héttel ezelőtt bizalmas értesítést kapott arról, hogy Vargának a lakásán lopásból származó dolgok vannak. Ekkor házkutatást is tartottak, azonban nem találtak semmit. Néhány nappal ezelőtt újabb értesítés alapján ismét házkutatást tartottak, mely már eredményes volt. A szekrény egyik fiókjában egy ezüst óigárfőtitárca-t találtak, amelyben „Dr. S. J.” monogram volt, s erről megállapították, hogy az a dr. Simon Jenő hajdusoboszlói orvosnál elkövetett lopásból származik.

A rendőrség azonnal őrizetbe vette Vargát, ki rövidesen beszámolt, hogy a betörésekben a Gulyás Árpád utasításai szerint járt el és lassanként azt is bevallotta, hogy többek is résztvettek a betörésekben. Ez a váratlan leleplezés indította meg a különböző betörések felismerésének lavináját.

Motorkerékpáron a betörések nyomában

A vallomás alapján dr. vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, a bünyügyi osztály főnöke a Székely-detektív-csoportot bízta meg a nyomozással s a csoport két tagja, Sári István és Alföldy Béla egyik detektív társuktól kölcsönkért motorkerékpáron indultak el, hogy a több vármegye területét behálózó betörésekre a helyszínen fényt derítsenek.

Három napi éjt-napot egygyé tevő munka után egész bűnlajstromot állítottak össze, amelynek egymásután következő adatai nyomán világosan bontakoztak ki a bűncselekmények nagy arányai.

A bűncselekmények helye szerint a következőkben lehet összeállítani az elkövetett betörések lopásokat: Hajdusoboszlón dr. Simon Jenő orvostól rengeteg ruhaneműket, értékesebb tárgyakat és ékszereket; Debrecenben Lukács Vilmos főmérnök Károly Ferenc József-utcai házából egy irógépet;

Derecskén dr. Ertsey Péter királyi közjegyzőtől vadászfegyvert, fém- és ruhaneműket loptak el. Ezt a fegyvert eladták egy Vda nevű hosszupályi korcsmárosnak. Hosszupályiban különben betörték

Lichstein Mózes földbirtokoshoz, kitől egy 300 pengő értékű vadászfegyvert teljes felszereléssel és különböző ruhaneműket vittek el.

Nagylétán a főszolgabírói hivatalból egész esomó vadászfegyvertartási engedélyblankettát és határátlépési igazolványt loptak és ezeket kitölve rendszeresen használták.

Kabán egy üzletbe akartak betörni, amikor megszökött a vészcsengő és erre elmenekültek. De azért itt sem nyugodtak addig, amíg nem sikerült valamit előlni. Lichstein Jenő borkereskedő üzletébe törtek be és onnan 523 pengő értékű bört és a kasszában levő néhány ékszert vittek magukkal.

Betörés a főispán villájába

Kisacson az állomás közelében

Kézrekerül a bandavezér, aki fegyverrel védekezik a detektívekkel szemben

A bűnlajstrom összeállítását után Varga Zsigmond vallomása alapján Sári és Alföldi detektívek Gulyás után vetették magukat. A detektívek tudták, hogy Gulyás állandóan töltött revolverrel jár és mindenre képes, ha veszélyben érzi a szabadságát. Elhatározták ekkor, hogy váratlanul lépik meg a Bercsényi-utca 2. szám alatti lakásán, ahol egy butorozott szobában együtt lakik vadházastársával, özvegy Valner Ferencné, Szatmári Piroskával.

Amikor betoppantak a lakásba, Gulyás a diványon fektült, Benn volt a szobában Valnerné is és amikor bemondták, hogy kik, Valnerné felsikoltott: Fegyver van nála! Gulyás már nyult is a zsebében levő Stauer-pisztoly után, amikor Alföldy Béla ráfogta a fegyvert és felszólította: — Fel a kezekkel!

Gulyás egy pillanatra megtorpant és ezt a pillanatot használta ki Sári István. Ráugrott Gulyásra és kicsavarta a kezéből a pisztolyt. A hevesen védekező embert sikerült aztán

Jó áru legolcsóbb Kontsek Divatruhazában

dr. Hadházy Zsigmond főispán lakatlanul álló villáját törték fel és rengeteg ruhaneműt, ágyneműt, könyveket szedtek össze. Az egyik betörő felhuzta Hadházy Ernő motorozásnál használt cipőjét és a levelet rossz cipőt egy fa alatt elásta. A könyvekkel nem tudtak mit csinálni, fogták magukat és a miképercs-uton beledobták egy kutba. Ugyanemlé a kut mellé elásták a Lukács Vilmostól lopott irógépet, mely a nedves földben természetesen teljesen használhatatlanná vált.

Ismerőseiknél rejtgették a lopott tárgyakat

Az ellopott tárgyakat részint Vargáné adogatta el, részint különböző ismerőseiknél helyezték el. A lakásokon nem tartottak lopott tárgyakat, mert félték a leleplezéstől. Jól sejtették, mert ez lett a vesztük. — Egyetlen lopott és megtalált cigarettatárca vezette nyomra a nyomozó detektíveket. A főispántól ellopott tárgyakat például Varga Zsigmond Földesen lakó édesanyjához küldték ki, ahol a detektívek meg is találták ezeket. De ezen kívül nagyon sok más helyen is helyezték el még lopott tárgyakat, amelyeknek a részletes felderítése még folyamatban van.

megbilincselni és beszállítani a rendőrségre.

Izgalmas szembesítés az urileánnyal

A kihallgatás során Gulyás állhatatosan tagadott és nem akarta beismerni a vádolt cselekményeket. Ekkor megtudták róla, hogy okleveles gazdának adta ki magát, komoly szándékkal udvarolt egyik debreceni urileánynak. A leányt szembesítették Gulyással, aki erre a dráma hatású jelenet után összetört és mindent beismert. Minden elképzelése és reménye összeroppant abban a percben, amikor a leány szembenézett vele. Ezt a tekintetet már nem bírta el, már látta, hogy a leány mindent tud róla és bizonyosan tudja.

Mivel alapos gyanu van arra, hogy a nagy bünszövetkezet teljes bűnlajstromát még nem sikerült hiánytalanul összeállítani, a nyomozó eljárást tovább folytatják és addig a banda tagjai a rendőrség őrzetében maradnak.

Revolveres merénylet a svéd parlamentben

Kopenhága, december 10. Az országgyűlés szerdai ülésén, amidőn Steinecke, a szociális ügyek minisztere megindokolta szociális reformjavaslatát, a karzaton valaki kiabálni kezdett, de csak ennyit mondhatott el: A munkanélküliek nevében vagyok... Ekkor a parlamenti örök megragadták, de ugyanebben a pillanatban egy másik ember a karzaton revolvert sütött el, a golyó azonban szerencsére senkit sem talált. Négy embert azonnal letartóztattak.

Az izgalmas revolveres incidens ellenére az ülést nem szakították meg, mert az erélyes beavatkozásra

a rend percek alatt helyreállt. A letartóztatott lövöldöző ismert kommunista.

Báli kezttyüket,

fűzőket, melltartókat, valamint teli börttyüket le, olcsóbban s, erezheti be

Fűző és Kezttyűüzem

Kossuth-utca 59. szám.

Készítményeimért szavatolok. Ezüst redőnyök beletését, kezttyűk javítását vállalom.

Hajdúvármegye felirt a kormányhoz a közigazgatási ügyrend gyorsítása érdekében

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Békés vármegye közigazgatási bizottsága foglalkozott a gazdasági eselődügyek tárgyalásának mai rendszerével és feliratot intézett a kormányhoz, hogy az ugynevezett ülhöki rendszert változtassa meg. Véleménye szerint ennek semmi különösebb haszna nincs, mert a laikus ülhökök tájékoztató véleménye alapján ugyanis minden esetben a szolgáló hozza meg a végleges döntést. Viszont az ülhöki rendszer nagymértékben lassítja az ügykezelést.

Ezenfelül Békés vármegye közigazgatási bizottsága azt is kérte a kormánytól, hogy a kisebb jelentőségű kihágási ügyeknél vezesse be a helyszíni tárgyalást, mert most megesk, hogy az embereknek 40-50 kilométert kell gyalogolniuk, hogy az idézésre megjelenhessenek.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága most foglalkozott Békés vármegye átiratával és elhatározta, hogy hasonló szellemű feliratot intéz a kormányhoz.

Halálra gázolt a vonat Szoboszló mellett egy leányt

A debreceni vizsgálóbíró megindította a nyomozást

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Szerdán reggel hat órakor Kaba és Hajdúszoboszló között a vasúti vonalon halálos végű vonatfértés történt. A tragikus eset részletei egyelőre még ismeretlenek, de a psendőség máris megállapította, hogy az áldozat Molnár Erzsébet 25 éves kabal leány, aki a vasúti sínek közé került s a Debrecen felől haladó egyik tehervonat elütötte. A tehervonat vezetője és a kísérő állások nem vették észre az elgázolást, hanem tovább haladtak. Az egyik pályáról szolgálati utját végezve akadt rá Molnár Erzsébet eszméletlen, vérző testére. Rögtön jelentést tett a kabal állomásfőnöknek, aki utasítást adott a közben Debrecen felé haladó vonat vezetőjének, hogy a leányt vegyék fel és szállítsák be Debrecenbe, hogy itt a klinikán kezelés alá vegyék.

Hogy a kabal állomásfőnök utasítása miért nem nyert teljesülést, azt még eddig nem sikerült megállapítani. Tény az, hogy a vonat elrobogása után a vérében fekvő test még mindig a pálya mellett hevert, mire az állomásfőnök a kabal állomásra vitette be. Molnár Erzsébet egy pillanatra sem nyerte vissza az eszméletét és nyolc órakor, két órával az elgázolás után meghalt.

Megállapították, hogy a szerencsétlen leánynak az egyik kezét szelte le a vonat kereke és a halálsérülés következtében állott be. A borzalmas szerencsétlenségről értesítették a debreceni királyi ügyészséget s ennek indítványára a vizsgálóbíró a törvényszéki orvosszakértővel együtt kiszállt a helyszínre a boncolás megkezdése céljából.

Kisfaludy Károly és Katona József emlékezete

a Csokonai-Kör ünnepélyén

Száz esztendeje annak, hogy a virázzásba lendült magyar irodalom első korszakának két eszlője, a magyar viglálék megeremelője, Kisfaludy Károly és a magyar drámák legremekebbiének írója, Katona József kidőlt az élok sírából.

Debrecen irodalomtörténelmi közönsége és irodalmi élete a Csokonai-kör ünnepélyén áldozott az emléküknél. Vasárnap este fél hat órai kezdettel, a Déri-múzeum előadótermében rendezte meg a Csokonai-kör az emlékünnepélyt, amelyre nagy számú előkelő közönség gyűlt össze.

Dr. Pap Károly egyetemi tanár elnöki megnyitójában a töle megszokott kimerítő alaposággal irodalomtörténelmi tanulmányt adott Kisfaludyról és Katonáról. Irodalmi jelentőségüket emelkedett szavakkal méltatta. A részletes tanulmány után már nehéz dolga volt dr. Lukács Józsefnek, a diarista gimnázium igazgatójának, akinek Kisfaludy Károlyról kellett megemlékezni. Nem is hoesátkozott esztétikai feltételekbe, hanem lendületes szónoki készséggel elmondott beszédében a hallgatóság elé varázsolta Kisfaludy Károly nemes alakját. A nagy tapsal fogadott beszéd után Parragh László egyetemi tanár Kisfaludy Károly magyar erőt és

fidélhatat reveláló előgíját, a „Mónás”-ot szavalta jó előadói feladásban és tempóval, csak a részlet szépségeket nem hozta ki teljesen a missz memorizálás bizonytalansága miatt.

Válóságos élményt jelentett a közönségnek Péterffy László kerekded és költői szépségű tanulmánya, amelyben „Katona József emlékezete” címen idézte a legnagyobb magyar drámaíróit.

Katona lelkét mutatta az a Bánkban részlet is, amelyet szintén Parragh László interpretált. Itt már fölényes és elmélyült szövegértés segítette a megismerítésben.

Harsányi Zsolt lépett ezután az előadói asztalhoz és egyik könnyed hangon megírt novelláját olvasta fel. A hatóságos felolvasás nagy tevényt váltott ki. A közönség melegen ünnepelte a Csokonai-kör illusztris vendégét.

Ezután Inhász Géza olvasta fel néhány versét, amelyeknek tiszta művészi szépsége s hangulatos tárgya megkapta a hallgatóságot. Katonához méltó súlyos magyar szavakkal és probléma sürítéssel idézte „A néma költő” című versében a perczegő pennáru kecskeméti fölegyzőt.

A jól sikerült estét, amelynek éneksszámai a krónikus meghűlések miatt elmaradtak, Pap Károly záró szavaival végzödt, aki köszönetet mondott a közönségnek a megjelésért.

**Feltétlen jól vásárolj!
Kontsek Divatruházban**

Megszűnnek gondjai

amit a ruhavásárlás okoz,

ha férfiruha szükségletét

nálam szerzi be az alanti olcsó árakon:

Férfi átmeneti kabát jó anyagból	P 35.—
Férfi fekete hosszú téli kabát, bársony gallérral	P 46.—
Ugyanaz szörme gallérral	P 56.—
Színes hosszú téli kabát szörme gallérral	P 45.—
Rövid téli kabátok	P 25-től
Férfi kék és fekete öltönyök divatos szabással	P 38.—

Saját érdekében cselekszik, ha felkeresi üzlettem és vételkényszer nélkül győződik meg olcsó árainmról.

Plattner Sándor

lérfi, liu és gyermekruha árubáza

Piac-utca 1. szám. Hatvan u. sarok.

Könyvet írt Magyarországról és Debrecenről egy bulgár újságíró

A könyvet megküldte Debrecen városának

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Érdekes könyv érkezett az elmúlt napon dr. Csürös Ferenchez. Debrecen város kulturálisnökeához. A könyvet, mint a kísérő levélből is kitűnik, Vassil Gr. Sprostranoff kitűnő bulgár újságíró írta Magyarországról és Debrecenről. Jenes Árpád, aki a könyvet megküldötte Debrecennek, ezeket írta levelében.

— Vassil Gr. Sprostranoff megbízásából és háláia felől küldöm meg „Dnesna Ungaria (A mai Magyarország)” című művét. Sprostranoff egyike a legjobb bulgár újságíróknak, a macedon család legfiatalabb sarja s 1929 nvarán járt Ma-

gyarországon a C. I. E. kongresszussal kapcsolatban és elutott Debrecen városába is. Debrecen város felelhetetlen vendéglátása, a végtelenbe vesző Hirtobágy amviri megnyerték tetszését, hogy még 1929 telén 15 cikket írt a MIR-ben (BÉKE) s Dnesna Ungaria című munkáiban külön cikket szentel Debrecennek.

Az érdekes, cyrill betűs bulgár könyvet elhelyezték a debreceni közművelődési könyvtárba, ahol bizonyosság marad az hosszú időn át a testvér bulgár nemzet irántunk érzett barátsága mellett, melyet bizony?— valljuk be, — a magyarság nem viszonzoz meg, amint azt a bulgárok megérdemelnék.

Kulturfőlény a Martinkán,

ahol nem tudják fizetni a tanítókat, akik kénytelenek otthagyni állásukat

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén igen érdekes ügyet referált Vasady Lajos tanfelügyelő. Elmondotta, hogy a martinkai iskola nem tudja fizetni a tanítót, mert a község rendkívül szegény és egyáltalán nem tud felel tenni kötelezettségeinek. Levessett meg azután, hogy legutóbb Botos Elek tanító is ott hágyta az iskolát, mert már 1500 pengő fizetési hátraléka gyűlt fel. Az utódiának szintén van már 5-600 pengő hátraléka. Ezeket az összegeket nem lehet behajtani, mert a község

és a lakosság nagyon szegény. A tanfelügyelő javaslatára a közigazgatási bizottság kimondotta, hogy a kultuszminiszterhez felír és államsegély formájában fogja kérni a tanítói fizetési hátralékok kintalását. Intézkedni fognak esetleg az iránt is, hogy a Martinkán tantermet építsenek és a jelenlegi tanteremből tanítói lakást csináljanak. Nevezetesen Martinkán ezidőszerint tanítói lakás sincs és ennek következtében a tanítónak még lakhért is kellene fizetnie, amit természetesen nem tud, azon egyszerű oknál fogva, mert ő sem kapja meg a fizetését.

Óriási maradék vásárt

rendezünk!

Bosznay J. és Társa

Kossuth-utca 5.

Mindenkinek saját érdeke ennek olcsóságról meggyőződni.

Pap Károly előadása Debrecen irodalom- történetéről

Kedden este folytatta Pap Károly ir. egyetemi professzor múlt héten megkezdett értékes előadását Debrecen irodalomtörténetéről, a Népszéki Főiskolai Tanfolyam keretében. Ez alkalommal a XVI. és XVII. század irodalmával foglalkozott a tudós előadó. Rámutatott a reformáció nagy jelentőségére a szellemi élet felvirágoztatásában, kiemelte, milyen nagy átfogó hatással volt a reformáció az akkor három részre szakított Magyarországon és a már gazdag, virágzóvá fejlődött Debrecen irodalmi életére. Az irodalmi műveltség, mely a középkorban főként csak az egyházi rendre korlátozódott, a protestáns prédikátorok, iskolamesterek és nyomdászok közreműködésével — egy-egy ember leginkább mind a három hivatást gyakorolta — a nép szélesebb rétegeire is szétterjedt. Az iskola és a szövegek olvasóközönséget nevelt és ez magával hozta az irodalom fellendülését. Ennek a szellemnek első és legnagyobb hatású képviselője Debrecenben Méliusz Juhász Péter volt, kinek működése két századra nyitva irányított Debrecen életének.

Debrecen irodalmának legfőbb teremtői a korszakban Méliusz Juhász Péter, Félégyházi Tamás, Gönczi György, Komáromi Csinkés György, Mártonfalvi György és a többi érdemes prédikátor és tanár nevéhez fűződnek, de szép számmal voltak képviselve a Debrecenben megjelent könyvek között a világi irodalom termékei is.

Az értékes előadás folytatása — mely Debrecen közönségének fokozott érdeklődésére tarthat számot — ma, csütörtökön este 6 órakor lesz a Kollégium dísztermében. A belépés díjtalan.

Mikulás-est a KIE-ben

Vasárnap este tartotta a KIE nagy érdeklődés mellett a szokásos Mikulás délutánját a KIE dísztermében. Hatalmas közönség szorongott a díszteremben és az érdeklődés a tetőpontra hárított, mikor Pusztay József az ünnepélyt megnyitotta. Bevezetésében ismertette a Mikulás történetét és a szokásokat, amik az alkalomhoz fűződnek. Utána Faragó Lajos adott elő egy alkalmi monológot kiforrott tehetséggel. Szabó Imre saját novelláiból olvasott fel, melyet a közönség színi nem akaró tapsal fogadott.

Meglepő volt a Zoro és Huru személyes fellépte. Két ügyes fiú alakította ezt a szerepet, mely nem volt könnyű dolog és mégis sikert arattak vele. Szabó József és Kubinyi Ferenc voltak az élethű Zoro és Huru. Az estélynek fénypontja volt két kis négy éves kisleányok Borsos Irénkének és Magduskának éneke és szavalata. Ugy hisszük, nem tévedünk akkor, ha azt mondjuk, hogy nagy jövő vár ez előtt a kis baba előtt a művészet terén. Összér kellett megismételni a számát a kisleánynak. Elsötétült a terem és úgy jött be a Mikulás, hogy a résztvevők mindegyikének adjon egy kedves kis esernyőt az estély emlékére. Valóban Szabó Imre élethűen alakította a Mikulást. Az estély egyik legerősebb száma volt Sabu Józsefnek a Költőfény-felvigó című darabja.

A zárószót Laky László KIE főtitkár mondotta, megemlékezvén a Korányzóról, kérve reá az Isten áldását. Az estély a Himnusz elénklésével ért véget.

Rövidesen befejeződnek a hajdumegyei utépitések

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén Kovacs Gyula műszaki tanácsos az állam-építészeti hivatal vezetője bejelentette, hogy a debrecen—máramarosszigeti ut javítási munkálatai elkészültek, a mikespércsi ut simító hengerlése befejeződött, készen állnak a

vámospércs—bagaméri ut földmunkái is, míg a hajdunánás—balmazújvárosi ut földmunkáinak utolsó szakaszán az esőzések miatt kisebb-fennakadás van.

Az OKH által a vármegye területén végzett utépitéseknél novemberben 100 napszámot és 160 szekereket foglalkoztattak.

Két heti fogházbüntetésre ítélték, mert sértő szavakkal illette a magyar hadsereget

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Bárdi István füzesgyarmati magánzórt, akit néhány héttel ezelőtt toloncoltak át az oláhok a trianoni határon, a magyar hadsereg ellen elkövetett becsületsértés vétségével vádolta a debreceni királyi ügyészség. Bárdi a vádirat szerint még 1928 december 6-án követte el a büncselekményt. Ezen a napon Bárdi délelőtt tíz pohár sört ivott meg Galli Károly herettyóújfalui kocsmájában, majd ebéd után egy barátjával igen nagymennyiségű bort fogyasztott el, este felé pedig áttért a forrált borra. Ivás közben odament egy katonából álló társaság asztalához, ahol — az egyik tanu szerint — dr. Bárdi István né-

ven bemutatkozott, és kijelentette, reméli, hogy szívesen fogadják. Az egyik szakaszvezető megmondotta, hogy megfizettetésnek veszik, ha közből ül. Erre viszont Bárdi István jelentett ki olyan dolgokat a magyar hadsereg tagjairól, melyek nem tűnnek nyomdafestéket.

Felhatalmazásra üldözendő becsületsértés címén indult meg a bünvádi eljárás Bárdi ellen, aki teljes részvételével védekezett, de a tanak igazolták, hogy nem volt öntudatlanul részeg. A törvényszék Jeney-tanácsbíró tizemégy napi fogházbüntetésre ítélte Bárdi Istvánt, de büntetését az elszívott vizsgálati fogsággal kitöltötték vette. Az ítélet jogerős.

A hajduböszörményi MANSz közgyűlése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A MANSz hajduböszörményi csoportja Köblös Samuné elnöklété alatt vasárnap délelőtt fél 11 órakor a város háza nagytermében tartotta évi rendes közgyűlését. élénk érdeklődés mellett. A Hiszekegy-elnöklése után Köblös Samuné elnök tartott magas színvonalú felolvasást a helyi csoport kitaró és nehéz munkájától, a jövőre való programot pedig nem is kell keresni. — mint hangsúlyozta — mert az inszpekció kézenfekvő nagy hatást keltő megnyitó szavai után dr. Szabó Mihályné titkári jelentése vázolta a MANSz csoport munkásságát általában, mely meglepő eredménnyel mutatta meg azt, hogy ez a szervezet szociális, gazdasági, kulturális téren a vezető szerepet tölti be az egész városban, példát szolgáltatva a vidéki csoportoknak. Ebből a jelentésből tűnik ki, hogy a MANSz csoport évente 100—120 szegény-sorsu gyermeket ruház fel, segít tankönyvvél, kézi munka anyaggal, vándor kelengyével, a beteg, szünlődő anyákat pedig meleg étellel.

A népkonvha vezetését pedig magára vállalata a MANSz a városból, mely működését december 6-án, a Kormányzó nevenapián kezdte meg, amikor is az egész ebéd anyagát a MANSz tagok természetben áldozatkészsége hozta össze. A MANSz Szövöde sikerrel működik főleg vidéki mezeirendeléseik vannak. A Leány-kör pedig agilis elnöknője vezetésével ugyszólván minden munkában kiveszi oroszlan részét.

A kimerítő s precíz titkári jelentés után az egyes szakosztályok elnökei számoltak be részletesen munkáikról. Így: özv. Papp Istvánné a hitvédelmi, Tarnóczy Jolán tanárnő a kultur. Rácz Jenőné a iótekonvsági, dr. Uivárosvy Lajosné tanárnő a gyermekvédelem, Bodnár Imréné a szövöde szakosztály működéséről, vitéz Köszegehy Frigyesné a Leány-kör működéséről és terveiről mint elnök, végül Máthé Kálmánné alanos részletileg jelentése fejezte be a részletes beszámolókat. Majd Tarnóczy Jolán tanárnő indítványozta, mint a kultur ügyek vezetője, hogy kérje fel a

PERTRIX

VÉDŐJEGY

száraz elemek és telepek
zseblámpa és anódelepek
számára.

Teljesítményük felemelkedés
Mind a szaküzletben kapják

MANSz a városban nem rég megalakult Sziniügyi bizottság jelen levő elnökét, hogy ismertesse meg eme kultur célt szolgáló alakulat jelentőségével és szervezetével a MANSz csoportot, azon célból, hogy hátha lehetséges a két szervezet összeműködése. Dr. Szabó Mihály gimn. tanár készséggel eleget tett a felhívásnak, sőt örömmel állapította meg, hogy a MANSz éber figyelemmel kísér minden olyan megnövekedést, mely a nemzeti kultúra ügyének előbbre vitelét szolgálja. Ezután részletesen kifejtette a Sziniügyi bizottság szervezetének jelentőségét, — melyet e lap hasábjain már ismertettünk — külön kifejtve azt, hogy a MANSz, mint ilyen egyesület, vezető helyet kell, hogy foglaljon ebben a bizottságban is. Alakulás tanssal fogadott beszéde után a gyűlés magáévá tette az indítványt.

Ezután Bakóczy Endre ref. lelkes mondott a MANSz ismertető munkásságáról lélekemelő beszédet, melyben kérte az egyesületet, hogy továbbra is folytassa lélek és nemzetvédő áldásos munkásságát. Záró szavai után a gyűlést a Himnusz fejezte be.

Elismertem
legnagyobb vászárék
Kon's k Diva á uházában

Bristol szálloda

BUDAPEST legszebb pontján a
DUNAPARTON
Új vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának gyönyörű
szobáit

a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő
polgári áron.

Egy ágyas utcai — — P 10—16
Egy ágyas udvari — — P 6—10
Két ágyas utcai dunaparti P 24—40
Két ágyas utcai — — P 20—24
Két ágyas udvari — — P 15—18

A jobb szobák árai fürdőszobával és
tendők. — Minden szobában hideg és
melegvíz, telefon és rádió.

ÉTTERMI ÁRAK:

Complett reggeli: kávé v. tea, v. kakas
egy tojással, vajjal és jam-el P 1.20
Külön ebéd v. vacsora menü P 2.40
Külön ebéd v. vacsora menü
előttel — — — — P 1.—

Lapunkra való hivatkozással a szoba-
árakból külön engedmény. — Szobara-
delés 2—3 nappal előbb eszközöndő.
Bristol szálloda szobáiból és terrasz-
ról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a
Dunára és a budai hegyekre.

Ajándékul

korcsolyák, alpaca evőszerek, husé-
pek, bódónok, alumínium edények

Nagy vasúzetében

Csapó-utca 77. Kany. rsatok.

A karácsonyi vásár

megkezdődött: Alpaca és chinaezüst disztárgyak, nagy

gyermekedény vásár

Tóth Gyula

vasúzetében.

Városház épület.

Mindeféle bel és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bakkfászén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefon: szám: 4—49

HIREK

1930 december 11. (csütörtök)
Prot.: Árpád. Kath.: Danát.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban tegnap is leginkább a Dunántúlon volt csapadékos az idő. A hőmérséklet a déli és keleti részeken 10 fok Celsius fölé is emelkedett.

Budapestten 10-én délben a hőmérséklet 5 fok Celsius, a tengerszintre redukált légnyomás pedig 754 milliméter.

Jóslat: Fagypont körüli hőmérséklet, egyelőre még csapadékos idő (eső, hó). Később megélénkülő szeltekkel változékony idő.

Thaly Kálmán reliket ajánlottak a városnak. Keviczky Hugó budapesti szobrászművész levelet írt a városnak, amelyben közölte, hogy a székesfehérvári nála megrendelte Thaly Kálmán reliké-képet, amelyet a budapesti Thaly Kálmán-utca helyez el. A szobrászművész felajánlotta a városnak, hogy a relikét a debreceni Thaly Kálmán-utca számára is elkészíti. A tanácsi értekezlet most foglalkozott az ajánlattal, amelyet azonban nem fogadhatott el, mert a városnak nincs erre megfelelő fedezete.

Dr Pap Károly egyetemi tanár Debrecen irodalomtörténetéről. Ma, csütörtökön, december 11-én délután hat órakor a kollégium dísztermében tartja meg dr Pap Károly, egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai Kör elnöke, harmadik Egyet. Népszerű Főiskolai Tanfolyami előadását Debrecen irodalomtörténetéről, amelyből ezúttal a legújabb kötet tárgyalja. Belépti díj nincs. Önkéntes adományokat elfogadnak.

Ilj. Kovács János festőművész műterem-kiállítása állandó nagy látogatottságnak örvend. A tegnapi nap folyamán külföldiek keresték fel a nem mindennapi kiállítást és nagy elragadtatással és elismeréssel nyilatkoztak a szebb és szebb alkotásokról. Több képet meg is vásároltak. A kiállítás megtekinthető naponta ref. püspöki palotában, IV. kapu, IV. em. délelőtt 10 órától este hét óráig. (Léit-járat van!)

A debreceni Egységspártkör végül bizottsága ma, csütörtök este 7 (hét) órai kezdettel a pártkör tanács-termében ülést tart, melyre a bizottság tagjait és minden érdeklődött személyt hívatják a vezetőség.

Előadás az akváriumok berendezéséről. Ma, csütörtökön délután 5 órakor a szobaakváriumok berendezéséről és a díszhalak tartásáról előadást tart dr. Szondy György a Dóczy-intézet természetrajzi előadó-jában. Az előadáson semmiféle belépődíj sincsen.

A Piarista Diákszövetség tagjainak figyelmébe. A debreceni piarista diákszövetség felhívja tagjainak figyelmét arra, hogy ma, csütörtökön este fél 8 órakor tartja rendes havi összejövetelét az Angol királynő külön termében. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Baleset a szénavasártéren. Ma délután 1 órakor a szénavasártéren kisebb baleset történt. Pankotai Imre újléti lakos a szekér tetejéről leesett és pedig olyan szerencsétlenül, hogy jobb lábát eltörte. A mentők részvételével első segélyben és beszállították a klinikára.

Króh utóda Hegedüs

cégnek, Dégenfeld-tér 10.

az enyhe téli időjárás parancsolja, hogy

téli árukat

az alatti újra olcsóbbított árakon árusítsa.

Téli gyermek kesztyű 1.28, 1.58, 1.98 fill.	Téli női vagy férfi kesztyű 1.48, 1.78, 1.98 fill.
Téli sefymezett női nadrág 2.98, 3.90, 4.40 fill.	Téli gyöngy tricó női nadrág 2.98 fill.
Férfi vagy női bélelt bőrkesztyű, flanel béléssel spangnis 6.50 fill.	Férfi vagy női bélelt bőrkesztyű, spangnis, gyapju béléssel 7.50 fill.
Bordás téliharisnya 1.28, 1.58 fill.	Gyapjuharisnya, bordás 1.98, 2.58 fill.
Téli zokni 78, 98 fill.	Férfi harisnya 1.30, 1.90 fill.
Divatos zsenília sapka 1.58 fill.	Divatos posztó flec sapka 3.58 fill.
Divat flanel mtr 1.58 fill.	Mintás divat bársony 2.78, 2.98 fill.
Sima cord bársony mtr 2.78 fill.	Kabátposztó, 140 széles mtr 5.90 fill.
Férfi téli mellény 5.50 fill.	Női divat gyapjukabát vagy mellény 6.50, 7.50, 9.50 fill.
Divatos oroszka 7.50, 9.50, 12.50 fill.	Gyermek gyapjumellény v. pullover 3.50, 4.50, 5.50 fill.
Férfi meleg maco alsó ing vagy nadrág, div. színek 5.50, 6.50 fillér.	Férfi ingek pouplínból az egész egy anyag 6.50, 7.50 fillér.
Női téli kabát, rendkívüli ár 27.50 fill.	Női téli kabát szőrmézve 32.50-tól
Gyermek téli kabát szőrmézve 17.50-tól	Erős kanavász mtr 88 fill.
Erős angin mtr 88, 1.08 fill.	Erős lepedő mtr 1.98 fill.
Szalvéta 18 fill.	Törülköző mtr. 98 fill.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűviz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József víz alhási megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Adományok a Patronage Egyesületnek. A Patronage Egyesület pénztára javára a következő adományok érkeztek: Mészáros József igazgató-tanító 3.12 P, Szántó Sámuel 20 P, öz. Kocz Aurélné 5 P, dr Szász Adolfné 2 P, Mihalovits Jenő 14 P, Nyíri Ernő 5 P, Debreceni Első Takarékpénztár 5 P, dr Kölesy Sándor 15 P, dr Hlyfalvi Vitéz Gézáné 3 P, dr Magoss Györgyné 40 P, dr Benkő Géza 4 P, Vág Sándor 9 P, Tóth Emil 6.70 P, dr Darkó Jenő 5 P, Moesary László 3.10 P, öz. dr Münnich Aurélné 4 P, Király Julia 5 P, dr Erdős József 2 P, dr Budaházy-Bruckner Ernő 5 P, dr Márton Gézáné 5 P, Práter Erzsébet 5 P, Iváncsik Lászlóné 4 P, Kovács Antalné 10 P, dr Baltazár Dezső 80 P.

Lelkiismeretes kiszolgálás Kontsek Divatruházában

Meglepetések hete. Ez a hét a meglepetések hete lesz, de a legnagyobb meglepetést a Tolnai Világlapja karácsonyi száma fogja kelteni. A népszerű képsorozat, amely harmineket esztendő óta minden karácsonykor a legszebb és a legterjedelmesebb, legértelmesebb ünnepi számot adja, ez idén minden eddiginél nagyobb meglepetéssel szolgál. A karácsonyi szám a négy melléklettel együtt 970 oldal. Egyik melléklete, a „Röptében a világ körül” című díszmunka, egyedül háromszor nagyobb értékű, mint amennyiben a Tolnai Világlapja egész karácsonyi száma kerül. A karácsonyi szám sulya egy kiló és mind a négy melléklettel együtt csak 1 pengő 90 fillérbe kerül.

Ezer és ezer vevő győződött meg a Csipke-ruház csodálatos olcsóságairól. Mindenki siessen kihasználni. — Kossuth-utca 4.

Karácsonyi játékok, koresolya, pulloverek, kesztyűk, sálak és sapkák rutányosan kaphatók Antali Gyula sportruházában, Varga-utca 1.

Miklós-est a Boldogfalvakertben. Erkölcseleg és anyagilag is szépen sikerült kultúrát rendezett szombaton este a magyar nemzeti alapon alakult Boldogfalvakerttség olvasókör Eproskert utca 11. szám alatti otthonában, mely zsufolásig megtelt ünneplő közönséggel. Az élvezetes műsort a Nemzeti Hírszék elmondásával Kovács Károly ügyvezető-igazgató nyitotta meg az egybegyűlt közönség és a Szeretet asztaltársaság vendégeinek üdvözlésével. Utána Orbán Mariska vidám verseteket szavalt, Kiss Béla postafőtiszt gyönyörűen énekelt magyar nótákat. Majd Roskovicz Arthur bírlapíró tartott előadást, utána Nagy Etelka irredenta verset szavalt, Gömörly Andor pedig irredenta dalokat énekelt hegedűkísérettel, Viharos tapsokkal jutalmazta a körhelyiségeket zsufolásig megtöltő hallgatóság az összes szereplőket. A két leány szereplő Simkovits Sándor műkertetés virágaiból készült, gyönyörű csokrot kapott. A műsort társas vacsora követte, melyen Kovács Károly viharos eljenzés közben éltette az ország kormányzóját, vitéz nagybányát Horthy Miklóst. Vacsora után a fiatalság táncra kerekedett.

Választékban, ában Kontsek Divataruháza vezet

— Felhívás a kolozsvári református kollégium volt növendékeihez. Szeretettel felhívom mindazokat a Debrecenben és a Tiszántúlon élő volt iskolatársaimat, akik a kolozsvári református kollégiumot végezték, hogy nyilvántartás céljából szövetségünk budapesti központja részére a következő adatokat nálam bejelenteni szíveskedjenek: 1. Név. 2. Foglalkozás. 3. Lakás cím. 4. Érettségi éve. 5. A kollégiumban töltött évek. 6. Születési év. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, Debrecen, Kossuth utca 3.

— Debreceni orvos gyermekotthona a Magas Tátrában. Dr. Jureczky László, Hüttl professzor több éven át volt műtőorvosa Tátraerdőháznál (1000 m.) teljesen modern gyermek- és leányidőelőintézetet létesített. Felvétetnek 3 évtől 18 éves korig — kísérő nélkül vagy kísérelével. Napi teljes ellátás 6—8 pengő. Tatranská Lesná (Tátraerdőháza) u. p. Tatranská Lomnica. Prospektus.

— Karácsonyi ajándékok csokrok, virágdiszkek utóérhetetlen izléssel készülnek „Rózsa” virágcsarnokban, Piac-utca 24.

— Nincs gondja Karácsonyra, ha a Csipkeáruházban vásárol. Kossuth-utca 4.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

— Képeskönyvek, mesekönyvek, ifjúsági iratok nagy választékban Böhm Ferenc könyv-papírkereskedésében, Ferenc József-ut 7. Bika-szálló mellett.

— Vörös bílincs címen most jelent meg vitéz Garamszeghy Sándornak nagyméretű szibériai regénye. E hadifogoly regény előszavát vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter írta. A könyv érdekességét növeli az a 113 db eredeti, különféle foglyatáborban készült felvétel, melyet szibériai rabságából sikerült Garamszeghynek hazacsempészni. A díszes kiállítású 21 ives könyv ára P 5.— Beszerezhető a főbizományos Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— Izlésesen, szépen öltözködhajtunk, sok pénzt takaríthatunk meg, változatosabbá tehetjük ruháinkat, ha magunk készíthetjük ruháinkat. A női öltözködések, a praktikus tudományban való jártassága a régi darabokból is kedves ruhákat varázsol. Mindjárt itt van már az őszi árkítási való őszi anyag is kerül minden háznál és minden urinő megszerezheti magának azt az örömet, hogy magavarrta ruhákban járhat, mert Laborfalvy Márkos Lujza, Rákóczi-utca 41. szám alatti divatszalonjában, minden urinő könnyű szerrel tanulhat modern, praktikus női szabászatot, varrást, iparilag is a legrövidebb időn belül. Ezen, elegáns ruháiról és jutányos áraitól ismert, közkedvelt nődivatszalonban mindig sok uriaszony és leány tanulja a szabás-varrás művészetét a legszebb eredményekkel. Tanulóleányokat is állandóan felvesz.

— Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.

Karácsony előtt ha készpénzzel vásárol, olcsó áraitól 10% engedményt adok. Mentze Henrik.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Kardoss színigazgató válaszol a jogászfifuságnak

Nyílt válasz a debreceni magyar királyi Tisza István-Tudományegyetem Jogi Kara „Verbóczy” Bajtársi Egyesületnek Helyben

Kardoss Géza színigazgató felkért a következő sorok közlésére:

Tisztelt Uraim!

A Debreceni Ujság 1930 december 10-iki számában hoztam intézett „Nyílt level”-ükre engedték meg, hogy a következőkben válaszoljak:

A vezetésem alatt álló Csokonai-színházban színrekerült Mórócz Zsigmond „Légy jó mindhalálig” című darabját eredetileg a Nemzeti Színház művésznőjével, Vaszary Pirivel óhajtottam a debreceni közönségnek bemutatni. Majdnem két hónapig folytak a tárgyalások, részint köztem és a művésznő, részint a Nemzeti Színház igazgatója, Hevesi Sándor között, melynek a végleges eredménye az lett, hogy Vaszaryt a jelenlegi mindennapi pesti elfoglaltsága (Nemzeti Színház, Andrásy-uti Színház) nem engedte Debrecenbe.

Igy jött a választásom Sugár Mihályra, erre a fiatal közkedvelt tagomra. Választásom helyességét legjobban igazolja az egész debreceni sajtó, a nagyközönség és elsősorban maga a jelenlevő illusztris szerző egyöntetű elragadtatása Sugár Mihállyal szemben.

Nem áll módomban ezekután sem az illető művésztől a szerepet elvenni, sem a darabot a műsorról levenni.

Az Önök részéről Uraim az a megállapítás, hogy Sugár Mihály táncoskomikus és emiatt nem játszhatja Nyilas Misi szerepét — tévedés. Maga a pesti kreáló is komika, sőt — nő! S mégis a legcsodásabb drámai produkciót nyújtja alakításával ebben a füzerepben, amely feledhetetlen marad mindenki számára.

Vidéken eddig Szegeden és Miskolcon mutatták be a „Légy jó mindhalálig” című darabot. Mindkét helyen a fiatal táncoskomikus játszotta, mert minden társulatnál a fiatal táncoskomikus egyúttal a prózai naturburs is.

Arra kell következtetnem, hogy valami más indok van a háttérben, miútt amit „Nyílt levelükben” felhoznak a szerep kreálójára ellen.

Egy fiatal, igen tehetséges tagot nem szabad ily súlyosan megbántani, mert akkor megbizonyosodik az, hogy Nyilas Misinek az a gyönyörű bibliai jelmondata, hogy „Légy jó mindhalálig” az életben, a valóságban csak azt jelenti, hogy az emberek rosszak mindhalálig.

Sajnálom ezt a derék kis művészetet, amit Önök, Uraim, nagyon megbántottak. Öszinte szívből mondja ezt Önöknek e sorok írója, aki 20 évvel ezelőtt, mint a Nemzeti Színház ösztöndíjas tagja, itt Debrecenben — amire tanu lehet az egész város — az összes táncoskomikus szerepeket játszotta olyan szerepekkel együtt, mint a Heidebergi diáklét, vagy a Sasíók stb. füzerepei, de akkor csak elismerés járt érte, nem a szerepnek az elvétele, vagy a darabnak a műsorról való levétele.

Amidőn soraim szíves tudomásulvételét kérem, maradtam Önöknek megkülönböztetett tisztelettel

Kardoss Géza,
a debreceni Csokonai-színház igazgatója.

Ma lesz a zeneiskola tanárkarának az inségesek javára rendezett nagyszabású hangversenye

A tegnap lapokban egy szerény kis kommuniké huzódott meg. A zeneiskola és tanárkarának országos nevű művészei ma este 8 órakor az Arany Bika dísztermében az inségesek javára hangversenyt rendeznek. Nem tudunk beleenyugodni a szükségzavú és annál nemesebben hangzó sorok rövidségébe s miután úgy láttuk, hogy a közönség erről az igazán komoly, magas színvonalú és a legnemesebb célt szolgáló hangversenyről alig, vagy keveset tud, illetékes helyen informálódunk a dolgok állásáról, ahol a következő információt kaptuk:

A városi zeneiskola hivatásához és multjához híven mindig gondol arra, hogy a töle várt kulturélokot és igényeket ne csak befelé, de kifelé is kellőképpen érvényre juttassa. Ma, amikor az egész világ hangos a nyomorgók és inségesek sirásaitól és jajjaitól, mi, amikor sokat beszélnek, de aránylag keveset tesznek arra, hogy a mezítelneket és didergőket rongyokba takarják, hogy az éhezőknek egy falattal vagy egy morzsával enyhítsék rettenetes szenvedéseiket és kínjaikat, a városi zeneiskola igazgatósága és tanárkara szerényen, csendben de értékének és súlyának nemes törekvéseinek tudatában, az első között lengette meg a trikolt s áll ki fáradságot, munkát, gondot s lázas szorgalmat nem kímélve, hogy a nyomorgók kínjait enyhítse. Amikor P. Nagy Zoltán a zeneiskola nemesszivi és minden szép ügy iránt melegen érző lelki igazgatója néhány hónappal ezelőtt a tanárkarnál felvette azt a gondolatot, hogy az inségesek javára minden ellenszolgáltatás nélkül egy minden tekintetben elsőrendű, magas művészi nivón álló hangversenyt adjanak, ezek a melegsziví muzsikós tanárok, mint egy gondolat álltak a közszertetben álló igazgatójuk szándéka mellé s legjobb tudásukat, művészetüket állították sorompóba a szegény nyomorgók érdekében.

Ha külföldi művészek jönnek Debrecenbe, a mi jó magyarjaink tömegével törik magukat a Bika hangversenytérképébe... Most magyar művészek, országos és európai nevű zenei kiválósí-

gok, városunk jeles muzsikusi, tehát a mi saját véreink áldoznak a hangverseny keretében a mi szegényeinkért s erről a hangversenyről még ha valaki a művészet iránt nem érdeklődne is, senkinek elmaradnia, a cél érdekében nem szabad. Rója le mindenki itt az obulusait a város szegényeiért, minden fillérrel, amelyet erre a célra áldoz, törölje le egy-egy könnyező anyá, egy-egy éhségtől siránkozó gyermek szeméről a könnyet. Erről az értékes hangversenyről még áldozatok árán sem szabad egy intelligens embernek sem hiányozni. Ebben az adakozásban és akcióban, melynek élén a nagykonceptiójú és mindannyiuk által sokraértékelt dr. Vaszary István polgármester áll, mindenkinek részt kell venni. A zeneiskola tanárkara csak a munkát illetve az előkészítést és művészetét adja, nemes gesztussal, ingyen, egyszerűen ezzel a jelszóval: mindent a nyomorgóknak. Ezzel szemben a helyszíneket olyan minimálisan szabta meg 50 fillértől 1 P 50 fillérig, hogy azon mindenki részt vehet. Debrecen szegénye ne lesz, ha ezen az estén a Bika díszterme zsúfolóság meg nem telik.

A műsor önmagáról beszél. Voikmann: B-moll zongora trió. Játsszák: dr. Darkó Jenőné Simonffy Irén, Buza Gábor és Eisler Mihály. Chopin: F-moll Nocturno, Sauer: Nyárfalevelek, Verdi — Liszt: Rigoletto-fantázia. Játssza: Höchtl Margit. Goltermann: A-moll gondokaverseny, játssza: Eisler Mihály. Kiséri Szabó Emil. Mendelssohn: Énekkoncert. A zeneiskola zeneiskola zenekarának kíséretével énekl: Heör-Tempis Erzsébet, Bach: D-moll versenymű két hegedűre. Zenekarral játsszák Buza Gábor és Z. Csanak Mária és Schubert: VI. B-dur szimfónia, melyet Forray István vezénylésével az intézet szimfonikus zenekara játszik. Emuitt ad a zeneiskola. Majd meglátjuk, nemes emberbarátok mennyit áldoztak ti az inségesek javára?

HETI MŰSOR:

Csütörtök délután: Leona. Este: Légy jó mindhalálig.

Péntek este: Légy jó mindhalálig.

Könyves Tóth Erzsinek, a „Leona” címszereplőjének a darabban viselt művészi kalapjai és nyakáljai egytől-egyig az ANNY-kalapszalomban készültek.

Mozik műsora:

Urania: Mienk az éjszaka.

— Ismét érkezett: csipke 1 vég 98 filler, antilop utanzat öv 50 filler, angolos haris-harisnya 98 fillét, moso műselyem harisnya 98 filler a Csipkeáruházban, Kossuth-utca 4.

— FAJTISZTA GALAMBOK tul-szaporodás miatt olcsón eladók. Ápafi-utca 20. szám.

— Mesekönyvek, képeskönyvek, kiéftőkönyvek, karácsonyfadiszek vására már megkezdődött, elismert olcsó gyári áron, közvetlen behozatal „Thüringiai” karácsonyfadiszgyáraktól. Springer könyv- és fényképészeti cikkek szaküzletében. Telefon 10—57.

Keltetőgépek műanyák

Bészler Lajosnál a Csonkatorony mellett.

Kitünő házi koszt

kapható úgy kihordásra, mint bentétkészítre

Burgondia-utca 2. sz.

Látta már
Karácsonyi kirakatait
Kontsek Divatruházának?

RADIO

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. Karnagy: Szöllőssy Ferenc. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny. — Közreműködik: Csillag Erzsébet (ének) és Tokaji András (gordonka). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak, árfolyámhírek. 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádóli Szabad Egyetem). 1. Beethoven: István király (gramofonlemez). 2. Prém Lőránd dr. az OTI főtükora: „A magyar hegyvidékek és a kirándulók”. 3. a) Goldmark: Tavasszal; b) Brahms: Két magyar tánc. 7. és 17. sz. Előadja: Mischa Elman (gramofonlemez). — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. Becker Adám miniszteri tanácsos: „A belvízlevezetési munkálatok hatása az Alföldön”. 5.45: Hangverseny. Közreműködik: Farkas Márta (hegedű) és Hermann Lúla (zongora). Zongorán kísér: Farkas Ferenc. 6.45: Angol nyelvtanítás (J. W. Thompson). 7.20: „Svéd élet, svéd művészet”. Ybi Erven dr előadása. 7.50: A Mandits-szalonzenekar hangversenye. — Hangverseny szünetjébe: Ügetőverseny eredmények. 8.40: Limanovai emléktáncpélya. 1. Vályi-Nagy Géza: „Három magyar huszár”. c. költeményt előmondja vitéz Garamszeghy Sándor. 2. A limanovai ütközet katonai méltatása. Berkó István ezredes előadása. 3. Gyula diák: „Limanovai legenda”. c. színműve. Rendező: Odry Árpád. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. —Majd: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból. Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkön.

Lóvásárlások Debrecenben

A lótartó gazdaközönséget a Debreceni Gazdasági Egyesület felhívja, hogy akinek legalább 165 cm magas, 4 éven felüli, erős csontú tetszetős, hátszlónak való, eladó lova van, e hét folyamán jelentse be a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában, hogy a jövő heten a vásárló bizottságnak benyújtható legyen. Nem feltétlenül szükséges a klizottság. Bővebb felvilágosítás a kei. püspöki palotában levő titkári hivatalban kapható, naponta reggel 8-1 óráig.

3/P-308-1930.

HIRDETMÉNY

A Debrecen város külterületén fekvő Ebes pu-on volt postaügynökség működését folyó évi december hó 3-ával ideiglenesen megszüntettem.

A postaügynökség kézbesítő kerületébe tartozó Ebes puszta szülő küldemények a Debrecen 2. számú postahivatal utján nyernek kézbesítést.

Postaigazgatóság

2012-930 vk.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek Debrecenben, Olajúto 86. szám alatt 1930 december hó 12-én d. u. fél 5 órakor 1311 pengőre becsült butorok és felülepítményből álló ingóságokat.

Debrecen 1930 november 14.

Lőrincz Endre
kir. végrehajtó

TESTEDZÉS

A Bocskay Markossal, a III. kerület Győry nélkül áll ki vasárnap a debreceni szezon legfontosabb mérkőzésére

Horváth játszik balszélsőt és kapust Budai, akinek a sérülése kijavul vasárnapra

Vasárnap a debreceni profik számára a legnehezebb és a legnagyobb tétet kockára vető mérkőzés következik. A magyar futballban a vidék klubja közül a legelőkelőbb szerepet szánta már harmadik éve a sors a Bocskaynak. A nagyok veszélyes ellenfelének volt kiáltva a kéksárga együttes s valóban nem is egyszer végzetes szerepe volt a bajnoki tabella élcsoportjának kialakulásában, mindaddig, amíg a múlt szezonban a nagyok elől elkaparította a Bocskay a legszebb magyar trofeumot, a Magyar Kupát s belépett a kupagyőztesek dícsőséges sorába, ami eddig csak három nagy csapatunknak sikerült. A következő szezont, most szeptemberben, remekül kezdte meg a Bocskay a Ferencváros legyőzésével s mint szép álomból lett valóság, megnyitott a kilátás a debreceniek előtt, hogy csapatuk végre az első helyek egyikére kerülhet az őszi forduló végén. Nehéz harcokat vívott a Bocskay idegenben s ezekből annyi pontot szerzett, hogy még a bírák sorozatos pontoztatása ellenére is ma már, mint a harmadik hely esélyes jelöltje szerepel.

A harmadik hely forog tehát kockán vasárnap és egy színházi rendező sem rendezhette volna meg jobban a bajnokság finisét, mint így, hogy a szezon utolsó mérkőzésén dől el a két csapat között az előkelő helyezések kérdése. Nagy szó a harmadik hely a magyar futballban, ahol a szezon végén a bajnoki tabella első három helyét a három nagy csapat, a Hungária, a Ferencváros és Újpest osztották ki maguk között. De még nagyobb szó, hogy ezt a harmadik helyet minden bizonyossággal csak egy pont választja el a másodiktól és kettő az elsőktől, vagyis a harmadik hely boldog birtokosának a tavaszi szezonban, szép szereplés esetén még előrejutásra is lehet reménye. Mind a két csapat egyforma eredményt mutat a veszített pontok tekintetében. A különbség csak az, hogy amíg a Bocskay egy mérkőzést veszített és négyet játszott döntetlen eredménnyel, a III. kerület kikapott a Ferencvárostól és az Újpesttől és két

mérkőzését zárta le döntetlennel. Ha a Bocskaynak sikerül a vasárnapi meccset megnyerni, azzal a felemelő érzéssel zárhatja le szezonját, hogy egyedül a vezető csapat, a Hungária tudott két pontot elvenni tőle.

A nagy mérkőzésen a két csapatban kevés változás várható. A III. kerület mindenestre kénytelen lesz nélkülözni balszélsőjét, Győry II-t, akit a november 30-iki félbeszakadt meccse óta vett meg a Nemzetitől a szabályok értelmében így nem lehet tagja a megismételt mérkőzésen az óbudai csapatnak. Ez jelentékeny tértételnek számít, hiszen a III. kerületnek a Ferencváros ellen vívott mérkőzésen legveszélyesebb

tagja volt Győry II., eltekintve Lutztól, aki durva játékával a szó szoros értelmében vívta ki a veszélyes jelzőt. Amíg az óbudai csapat így veszített játékeréből, a debreceni Markos beállításával határozottan nyert, hiszen a válogatott jobbszélsőnek éppen az a legnagyobb eredménye, hogy veszélyességével állandóan lekötve tartja az ellenfélnek nem is egy játékosát s így a belső csatároknak nagyobb akció szabadságot biztosít. Győryt a III. kerületnél valószínűleg Fenyvesi fogja helyettesíteni.

A debreceni csapat egyébként valószínűleg változatlan lesz, kivéve, hogy Mertint ismét Horváth váltja fel, amire elég ok az is, hogy Mertin a Budai 11 mérkőzésén a bal térdén kellemetlen és súlyos rugást kapott. Budai szereplése a kapuban valószínű, mert sérülését kiheverheti vasárnapig. — Ha mégis nem játszana, erre a posztra Hübner az esélyes jelölt, akinek formájáról ismét biztató hírek keringenek. Erre azonban valószínűleg nem kerül sor. A mérkőzés jegyeit a Máv. menetjegy iroda árulja (Piac-utca 56.), ahol, valamint Sándor Armin ékszerésznél hölgyek számára is kaphatók a Bocskay-jelvényei.

HAJDUFÖLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly.
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s-tükára.

Nem változtak az árak a terménytőzsdén

A szerdai terménytőzsdén tartott irányzat érvényesült annak ellenére, hogy Liverpoolból kisebb áremorzsolódást jelentettek. A spekuláció hangulata bizakodó és az intervenció közbelépése nélkül is a tegnapi záróárfolyamokon indultak a kurzusok, úgyhogy a márciusi buza pontosan a tegnapi záróárfolyamon indult, a májusi búzában azonban 4 filléres árvesztés mutatkozik. A rozs ugyancsak teljesen változatlan árfolyamokat jegyzett, hasonlóképpen a tengeri, amely a megnyitást követően kisebb mértékben javult is. A határidőzlet első kötése: magyar buza márciusra 15.46, májusra 15.32, magyar rozs márciusra 9.85, tengeri májusra 12.74—12.77.

A készáruipiacon a forgalom nehezen alakult ki. Az irányzat azonban tartott és az árak a határidőzleti árfolyamokhoz igazodnak, úgyhogy a gabonafélék árai a tegnapi zárlat alapján mozognak. A takarmányipiac csendes,

a magpiac üzletelen, a lisztárak nem változtak.

Cicagói terménytőzsdéről

	Mai zárlat cent bushel	Előző zárlat cent bushel
Csikágó, december 10.		
Buza		
Dec.	77.25—77.375	—
Márc.	79.35	—
Május	81.125—81.25	—
Tengeri		
Dec.	72.125	—
Márc.	75.25	—
Május	77.50	—
Zab		
Dec.	34.875	—
Márc.	35.875	—
Május	37	—
Rozs		
Dec.	47.75	—
Márc.	48	—
Május	48	—

Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya minden hónap második és negyedik péntekjén méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi előadást dr. Örsi Pál Zoltán tartja: „Mit várhatunk az idei téltől teljes szempontjából?” címmel, december 12-én, d. u. hat órakor, a Polgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában, III. kapu, I. emelet, 16. ajtó. Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Piaci árak Debrecenben

Zöldségárak: Sóska 120—140, spenót 70—80, vereshagyma 6—9, cékla 12—20, zöldség 20—30 fillér kilója, kelkáposzta 10—25, vereskáposzta 10—25, karfiol 15—60, fehércáposzta 6—8, zeller 1—10, retek 2—12 fillér darabja.
Baromfi-árak: Tojás 14—15 fillér darabja. Csirke 2—240, tyúk 350—500, kacska 500—600 fillér.
Gyümölcsárak: Alma 70—140, szőlő 80—180, dió 120—150, birs 120—200, dióbél 400 fillér kilója.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

December 11-én. Jánk, Keszthely (sertésvásár nincs), Nyírbátor. Állatvásár: Mezőkövesd, Orosháza (sertésvásár nincs).

Nyomtatványokat

a legpontosabban, izléses kivitelben és jutányosan készít a

Magyar Nemzeti Könyvnyomda

Telefon 3-47. szám.

Modernül berendezett könyvkötészetünkben mindenféle könyvkötészet- és bórdiszmunkák pontosan készülnek.

Debrecen, József kir. herceg-utca 16. sz.

APRÓ HIRDETESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vaslagabb betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

HÁZASSÁG

Legújszerűbben közvetít házasságokat Hanberger újrandszerű házasságközvetítő irodája Nyiregyháza. 906

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

alkalmazást keres, kitűnően rendelkezik, esetleg jobb úri házaknál is vigyáz az onkolást. — Cím a kiadóban. 971

Több évi gyakorlatlalt, saját étkészlet volt, úgy helyben, mint vidékre vendéglőbe főzni ajánlkozom. Cím Főrián Lajosné, Nagy Pál utca 11. szám. 1263

Francia szabónő, ki fehérműt is szépen varr, ajánlkozok házakhoz napi 2-30 pengőért. Urayné, Késes utca 46. szám.

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

30 éves, agilis férfi önhibáján kívül létszamsökkenés miatt alás nélkül, 10 éves jó bizonyítványral, 1000 P óvadékkal pénzbeszedő, raktárnoki házfelügyelői vagy bármilyen szerény de biztos állást vállal. Megkezesést „Török” jellegére kiadóhivataltba, Kossuth u. 3. kór. 329

Ezer pengőig terjedő, — esetleg több tiszteletdíjjal honoráram, aki egy 40 éves, kereskedelmi érettségivel, — hosszú irodai és gazdasági gyakorlatlalt, német nyelvtudással bíró intelligens embernek megfelelő állást vagy elfoglaltságot szeret. Szíves értesítést „Biztos egzisztencia” jellegére a kiadóba kérek.

1000 P óvadékkal 28 éves nő, ember agilis munkaerő, pénzbeszedő vagy bármilyen bizalmi állást vállal. „Török” jellegére a kiadóba. 340

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Hölgyfodrászt, ki perfekt onkol és manikűröz, — továbbá egy hölgyfodrász tanulóleányt felveszek. Piac utca 60. Hölgyfodrász.

Keresek újévre megbízható mindezes főzőnőt, jó bizonyítványal. Kétfalu csa ládhoz. Csabay, járásbíróné Hajduböszörmény 1267

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Kifutóú azonnal felvétetik Burgi úti fényképésznél, — Szent Anna u. 5. 1452

BUTOROZOTT SZOBA

Modern utcai butorozott szoba kiadó. Fótér 79. II. em. 1250

Lépcsőházi bejárattal butorozott szoba kiadó. Piac utca 16. II. em. 4. 1534

Különbejárattal csinosan butorozott utcai cserépkályhas tisztaszoba kiadó. Kapu alatti bejárattal Lorántffy u. 42. 1173

Utcai butorozott szoba, esetleg ellátással 1-2 személynek kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 1098

Butorozott szoba, esetleg konyhasználattal olcsón kiadó. Huszár utca 13. sz. Széchenyi utca végén. 1255

KIADÓ LAKÁS

Két parkettes tágas utcai szoba és konyha január 1-re kiadó. Ugyanott egy különbejárattal butorozott szoba rögtön kiadó. Hatvan utca 37. 1552

Egy háromszobás lakás Kossuth u. 39., I. emeleten kiadó. 1261

Háromszobás fürdőszobás modern lakás azonnal is kiadó. Hatvan utca 13. 1531

Irodának, vagy orvosi renozióknak is alkalmas (50) helyiségből álló Piac utcai lakás kiadó. Piac utca 42. Korzó drogéria. 1401

Modern 5 szobás II. emeleti lakás minden kényelemmel Kossuth utca 8. május 1-re kiadó. 1248

Kiadó egy udvari szoba Csillag u. 82. szám. 978

Újonnan festett világos, szép utcai szoba, konyha, kamara, mosóház külön padlással dec. 15-től kiadó. Apaffy utca 20.

Háromszobás lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Szent Anna u. 5. szám. Ertekezni Batthyány utca 14. sz. ügyvédi irodában. 1079

István ut 45. I. em. 2 szoba, előszoba, konyha, világos, egészséges, villany bevezetve olcsón, azonnal kiadó Ertekezni Hunyadi utca 23. szám. 397

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Háromszobás modern lakást keresek föntvonzóan májusra. Cím a kiadóban. 1530

ÉLELMISZER, ITAL

Zamatos új ezerjő — 30, 5 liternél — 70, ó rizling P I, 5 liternél — 90, Vadász: nál Varga u. 35. 1491

Sajáttermésű ó és új borok litere 63 fillér, 6 liter vételnél 60 fillér, Andrássy ut 71. 1712

Fajborok sajáttermésű alacsony áron literenként is, hordó vételnél engedmény. Arany János utca 30. 1183

TELJES ELLÁTÁS

Ellátást keresek második gimnazista fiannak katolikus úri családnál. Ajánlatokat Debrecen 28. jellegére kiadóba kérek. 1214

OKTATÁS

Gyorsírás tanítást új rendszerrel rövid idő alatt vállalom. Cím a kiadóban. 1073

Úri gyermekeknek német játszóórát adok kint: eredménnyel első rangú pedagógiai képesítéssel bíró bécsi öv- és tanítónő. Jelentkezések naponta 11 és fél 1 között Grosz tanárnál, Simonffy-u. 32. 1468



ELADÓ INGÓSÁG

Vaskályha kisebb fajta, jókarban lévő, lesón eladó. Rosenfeld, Diófa utca 15. 1543

Kifogástalan állapotban lévő írógép negyedrészben eladó. Cím a kiadóban.

Rádió 4 ampás elvezetés miatt igen olcsón eladó. Hatvan utca 18. II. emelet bal. 5200

Egy üvegezett fal, cégtábla, kirakatiúveg igen olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1435

Közimunka ágyterítő, függönyök, te utók, frakk, zsakkok, ruhaszekrény, tükrök, nőruha, férfi és gyermekcipők, bekötött „En Ujságom eladók. Szent Anna utca 34. 1228

Eladó egy közepes méretű, valószerűre bunda. Vargakert, Herceg u. 6. 1554

ELADÓ ÁLLATOK

Fajtiszt gazlakatok tulajdonosok miatt olcsón eladók. — Apafi utca 20. szám.

BUTOROK

Gyermekágy zománcos nagyobb eladó. Cím gázgyári portánál. 1193

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Autóforgalmazási legújabbosabban vállalkozó. Vágóhídú Mihály u. 30. sz. Telefon 9-17.

ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

Üzlethelyiség azonnal kiadó. Batthyány utca 10. 1421

Üzlethelyiség világos pinceraktárral, forgalmas helyen kiadó, bármilyen célra alkalmas. Fűvészkeret u. 14. 2023

Nagyállomásnál, üzlethelyiség és pince lakás kiadó. Hunyadi utca 21. 1380

Jogfolytonos korecsma berendezéssel forgalmas uton eladó. Cím a kiadóban. 1278

AJÁNLAT

Buzakenyerliszt 16 fillér, cukrász nullás grizes és sima lisztek, díszmóleshez fűszerárak legolcsóbban Horvát, — Degengeldtér, Sas utca sarok. 1528

Szabni, varmi tanítók szakszervei. Péterfia utca 25.

Ajándékok korcsolyák, alpakka evőeszközök, husegépek, bördők, alumínium edények. Nagy, — vasúletében, Csapo utca 77. sz. kanyarsarok. 3921

Kardokat, bajonettek, autó és bármilyen alkatrészeket szépen és olcsón nikkelez Földváry csak, Széchenyi utca 55. Telefon 168. 2856

Óbor! Zamatos házi bor csak 80 fillér. Poroszlav ut 51. 1459

Csillárjait már nem kell szidoloznia, mert bármilyen színre galvanizál minden nagyságban, tárgyakat nikkelez Földváry, Széchenyi utca 55. sz.

Ládák, dobozok olcsón kaphatók a Bárány rádióházban, Szent Anna u. 1. 1446

Gallériaszállítás hófehérre magas fényre 7 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libánci Péterfia 4., keresztépület. 361

Betételekre most is megdík a legmagasabb kamatozó Köleszöket olcsón folyósítunk Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezett. Szent Anna utca 10-12 Batthyány sarok, bérpalota.

Karácsonyra gő, aljvarrás 30 fillér. szoknyaplissirozás 1 pengő Péterfia 25. sz.

KERESLET

Pénzkölcsönt keresek megbízóim részére ingatlan betáblázásra, másodhelyre, kisebb, nagyobb tételekben, 12 százalék kamattal. Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkeret utca 16.

Zsirsértést, fiatal 180-200 kilósat keresek. Használt üstházat veszek. Bejáróút felfogadok. Szücs, Magoss Györgytér 1. 1286

KULONFÉLE

Elveszett XII. 8-án egy nikkel Omega óra. Kérem a Man be adó három évre. frdel cipőüzlet pénztárához beadni szivesked. Pap ügyvédéknél, Werbőczy u. 4. 1153

Száraz

tűzifát

házi és porosz szeneket

Pécsi tojásbrikettet legolcsóbban

Bajomi Józsefné

tűzifa és szén-telepén

Telefon 8-93. központi iroda: Piac-u. 43. sz. III. lépcső II-8. (Ingyen lift!) sz. rezhét be.

ELADÓ HÁZ

Vasutállomás közvetlen közelében, — Teleki utca és Deák Ferenc utcai sarokház, fűszerüzlet, italmérés — (jogfolytonossággal), — többrendbeli lakosztályal, lakások üzlethelyiségek alapinczeve, 300 szeker jég befogadására alkalmas jégvevővel, fürdőszoba, villanyvilágítás, vízvezeték lakásokban és pincékben, — raktárhelyiségeknek alkalmas tágas külön termek kényserhelyzet miatt nagyon kedvezően eladó. Értekezni: Deák Ferenc utca 26. 1533

Kisebb házak kevés pénzzel 6-800 pengővel átvehető Bőszörményi, Kossuth utca 8. 1247

Nyilas telep. Halasi utca 10. számú ház eladó. Értekezni Huszár Gál utca 3. sz. 1284

ELADÓ FÖLD Erdőeladás Tokaj hegyláján, Erdőbóly községben, — ca 330 kat. hold 10-40 éves faállományú erdőbirtok, mint egy nagyobb erdő ingatlan tulajdono hányada, kedvező áron és fizetési feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszán túli Mezőgazdasági Hiteltüntetett Rt. Kossuth utca 8. 485

BIRTOK-BÉRELET 59 hold elsőrendű föld őszi vetéssel együtt haszonbérmeztalálót, hogy a Man be adó három évre. frdel cipőüzlet pénztárához beadni szivesked. Pap ügyvédéknél, Werbőczy u. 4. 1153